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 Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  
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 Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  
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 Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

 Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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Η ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  

 

Δύο υπήρξαν οι σχολές της φιλοσοφίας: Η μια είχε την αρχή της στον 

Αναξίμανδρο και η άλλη στον Πυθαγόρα· Ο πρώτος υπήρξε μαθητής 

του Θαλή, ενώ τον Πυθαγόρα τον δίδαξε ο Φερεκύδης. Η μία σχολή 

φιλοσοφίας ονομάστηκε «ιωνική», επειδή ο Θαλής ήταν Ίωνας από τη 

Μίλητο και υπήρξε δάσκαλος του Αναξίμανδρου, ενώ η άλλη 

ονομάστηκε «ιταλική» εξαιτίας του Πυθαγόρα, επειδή ως επί το 

πλείστον φιλοσόφησε στην Ιταλία.. .  Γιατί του Θαλή μαθητής υπήρξε ο 

Αναξίμανδρος, και εκείνου ο Αναξιμένης, εκείνου ο Αναξαγόρας, 

εκείνου ο Αρχέλαος, εκείνου ο Σωκράτης...  Απ’ το Σωκράτη 

προέρχονται οι υπόλοιποι σωκρατικοί και ο Πλάτων...  Η «ιταλική» 

σχολή πάλι έχει ως εξής: του Φερεκύδη μαθητής υπήρξε ο Πυθαγόρας, 

εκείνου ο Τηλαύγης, ο γιος του, εκείνου ο Ξενοφάνης, εκείνου ο 

Παρμενίδης, εκείνου ο Ζήνων ο Ελεάτης, εκείνου ο Λεύκιπος, εκείνου 

ο Δημόκριτος, του οποίου υπήρξαν πολλοί μαθητές, επώνυμος όμως ο 

Ναυσιφάνης και ο Ναυκύδης, των οποίων μαθητής ήταν ο Επίκουρος 

(Διογένης Λαέρτιος I,  13-15).  

 

Οι προσωκρατικοί φιλόσοφοι του 6 ο υ  και 5ο υ  αιώνα π.Χ., στην 

προσπάθειά τους να εναρμονίσουν τη μυθική με την επιστημονική 

νοοτροπία, πρότειναν καθολικούς νόμους, με τους οποίους ερμήνευαν 

όλα τα φυσικά φαινόμενα. Έθεσαν τις βάσεις της φιλοσοφίας,  

κατηύθυναν την ανθρώπινη διάνοια σε μία ορθολογική θεώρηση του 

κόσμου και ανέπτυξαν την κοσμογονία, την κοσμολογία, την 

αστρονομία, τα μαθηματικά, τη βιολογία, την ανθρωπολογία και τη 

φυσική.  

Οι Προσωκρατικοί ασχολήθηκαν με την προέλευση του κόσμου, την 

καταγωγή των ειδών, την κίνηση, το σχήμα και τη θέση της γης, 

αναζήτησαν τις φυσικές αιτίες και ερμήνευσαν τα φυσικά φαινόμενα 

βασισμένοι στη λογική του αιτίου και του αποτελέσματος. 

Εναρμονίζοντας τον λόγο με τον μύθο, την επιστήμη με τη φιλοσοφία, 
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κατόρθωσαν να καταστήσουν, με τη βοήθεια του προφορικού λόγου και 

της γραφής, την ιερατική γνώση προσιτή σ’ όλους του πολίτες.  

Στην κοσμοθεωρία των Προσωκρατικών υπάρχει μία πρωταρχική 

πηγή, ο νόμος, που εξασφαλίζει τη θεμελιώδη ενότητα του κόσμου. Η 

πρωταρχική αυτή πηγή για κάθε προσωκρατικό φιλόσοφο αντιστοιχεί 

στον κόσμο των αισθήσεων σ’ ένα διαφορετικό στοιχείο του φυσικού 

κόσμου, όπως είναι η φωτιά, ο αέρας και το νερό. Κατά τον Guthrie, ο 

λόγος που οι προσωκρατικοί φιλόσοφοι επιλέγουν ο καθένας μία 

διαφορετική ουσία ως αρχή του κόσμου είναι η ιδιαίτερη εμπειρική 

προσέγγιση του κάθε φιλοσόφου. Έτσι ο Θαλής επιλέγει το νερό ,  ο 

Αναξίμανδρος το άπειρο,  ο Αναξιμένης τον αέρα ,  ο Ηράκλειτος το πυρ  

και ο Αναξαγόρας τον νου .   

Είναι όμως αξιοσημείωτο ότι οι προσωκρατικοί φιλόσοφοι 

εκφράζουν μία αρμονία αντιθέτων, η οποία γίνεται φανερή από τα 

διαφορετικά αλλά συμπληρωματικά στοιχεία της φύσης που αποτελούν 

τις πρωταρχικές ουσίες στις κοσμοθεωρίες τους.  

Από τα έργα των προσωκρατικών φιλοσόφων έχουν διασωθεί 

ελάχιστα αποσπάσματα στα κείμενα μεταγενέστερων σχολιαστών. Τα 

κείμενα, μέσω των οποίων προσεγγίζεται η διανόηση των 

Προσωκρατικών, διακρίνονται σε αυθεντικά αποσπάσματα και σε 

έμμεσες πληροφορίες που αφορούν τη ζωή και τη διδασκαλία τους. 

Αυθεντικά αποσπάσματα βρίσκονται στα έργα του Πλάτωνος, του 

Αριστοτέλη, του Θεόφραστου, του Σιμπλίκιου, του Πλουτάρχου, του 

Σέξτου του Εμπειρικού, του Κλήμη του Αλεξανδρέα, του Ιππόλυτου, 

του Διογένη του Λαέρτιου και του Αέτιου.  

Τα κύρια στοιχεία της προσωκρατικής διανόησης είναι τα εξής:  

 

Το ον 

 

Για τους Προσωκρατικούς το σύμπαν είναι ενιαίο. Το ον, ως απλό 

και αδιαίρετο, μπορεί να είναι και να γεμίζει όλα τα πράγματα και να 

κατοικεί σε όλα τα μέρη του σύμπαντος. Το ον είναι όλα τα πράγματα 

και περιλαμβάνει όλα τα όντα και μ’ αυτόν τον τρόπο τα πάντα είναι 
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στα πάντα.  Η διαφορά ανάμεσα στο σύμπαν και στα πράγματα του 

σύμπαντος είναι ότι το μεν σύμπαν κατέχει όλη την ύπαρξη, αλλά και 

όλους τους τρόπους ύπαρξης, ενώ τα διάφορα πράγματα στο σύμπαν 

κατέχουν όλη την ύπαρξη, αλλά όχι όλους τους τρόπους ύπαρξης. 

Επομένως, όλα είναι σ’ όλα αλλά όχι εξ ολοκλήρου. Οι τρόποι και η 

πολυμορφία του όντος δε σημαίνουν ότι το ον είναι περισσότερα από 

ένα, αλλά ότι παρουσιάζεται μ’ έναν πολύτροπο, πολύμορφο και 

πολυποίκιλο σε σχήματα τρόπο. Τα χαρακτηριστικά του όντος  του 

Παρμενίδη είναι παρόμοια με τα χαρακτηριστικά του σοφού  του 

Ηράκλειτου. 

 

Η διάνοια  

 

Οι Προσωκρατικοί θεωρούσαν ότι υπάρχει μία παγκόσμια διάνοια η 

οποία συμβάλλει στη δημιουργία των πραγμάτων, φωτίζει το σύμπαν 

και οδηγεί τη φύση στη δημιουργία των ειδών της. Η διάνοια 

δημιουργεί με όμορφο αρχιτεκτονικό τρόπο τον κόσμο και θέτει ως 

σκοπό την τελειότητα του σύμπαντος. Είναι ο παγκόσμιος τεχνίτης, ο 

οποίος δημιουργεί στον ανώτερο κόσμο που είναι ενιαίος, σε αντίθεση 

με τον αισθητό κόσμο που είναι διαιρετός. Είναι αυτή που γονιμοποιεί 

και διαμορφώνει την ύλη. Η διάνοια αυτή είναι ο νους  του Αναξαγόρα 

που έδωσε κίνηση και τάξη στον κόσμο και ο λόγος  του Ηράκλειτου.  

 

Η αναλογία  

 

 Ο Αναξίμανδρος, ο Αναξιμένης ο Αναξαγόρας και ο Εμπεδοκλής 

χρησιμοποίησαν την αναλογία ως μέθοδο για να οδηγήσουν την 

ανθρώπινη διάνοια από τον αισθητό κόσμο στον πνευματικό. Ο 

Πυθαγόρας εξέταζε το παράστημα, το βάδισμα και τη φυσική στάση 

του σώματος των υποψήφιων μελών της σχολής του και από τα φανερά 

φυσικά χαρακτηριστικά των μαθητών διέκρινε τα αφανή ήθη της ψυχής.  
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Η κίνηση   

 

Ο Ηράκλειτος θεωρούσε ότι τα πάντα κινούνται, ότι τίποτα δε μένει 

σταθερό και παρομοιάζοντας την εξέλιξη των όντων με τη ροή ενός 

ποταμού υποστήριζε ότι δεν μπορεί κανείς να περάσει δύο φορές τον 

ίδιο ποταμό, επειδή στη φύση τα πάντα κινούνται και αλλάζουν. Επίσης 

ο Εμπεδοκλής θεωρούσε ότι ο κόσμος ολόκληρος κινείται από δύο 

δυνάμεις, τη Φιλότητα και το Νείκος.  

 

 

H εναρμόνιση των αντιθέτων  

 

Σύμφωνα με τη θεωρία της εναρμόνισης των αντιθέτων, υπάρχουν 

δύο πρωταρχικές κοσμικές ενέργειες, δύο πόλοι ύπαρξης, αντίθετοι 

αλλά συμπληρωματικοί μεταξύ τους, οι οποίοι αποτελούν εκφράσεις 

μιας και μοναδικής πραγματικότητας. Όλες οι εκδηλώσεις του κόσμου 

δημιουργούνται από τη δυναμική αλληλοεπίδραση των δύο αυτών 

κοσμικών δυνάμεων. Μια έκφραση αυτών των κοσμικών δυνάμεων 

στον φυσικό κόσμο αποτελεί η διαδοχική εναλλαγή της ημέρας και της 

νύχτας: η ημέρα εισχωρεί στη νύχτα, τη διαβρώνει και κυριαρχεί,  ενώ η 

νύχτα υποχωρεί βαθμιαία και χάνεται. Η επέκταση της ημέρας φθάνει 

σ’ ένα ύψιστο σημείο κατά τη μεσημβρία, στη συνέχεια η ημέρα 

ακολουθεί μία φθίνουσα πορεία, η αντίθεση με τη νύχτα ελαττώνεται, 

και φθάνει ένα χρονικό σημείο κατά το οποίο η ημέρα ισορροπεί με το 

αντίθετό της, την νύχτα· στη συνέχεια η ημέρα υποχωρεί και 

αναγκάζεται να παραχωρήσει την κυριαρχία στην νύχτα. Η ημέρα και η 

νύχτα διαδέχονται η μία την άλλη μέσα από ενδιάμεσες καταστάσεις 

εναρμόνισης των αντιθέτων, το λυκαυγές και το λυκόφως, ενώ φθάνουν 

σε ύψιστα σημεία της έντασής τους κατά τη μεσημβρία και το 

μεσονύχτι.  

Η γνωστή ρήση του Ηρακλείτου «πόλεμος πατήρ πάντων»  

υπαινίσσεται τον πρωταρχικό ρόλο της αρμονίας των αντιθέτων στην 

κοσμογονία. Τα ζεύγη αντιθέτων όπως είναι η Ημέρα και η Νύχτα στη 
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φιλοσοφική θεώρηση του Ηρακλείτου, η Δίκη και η Αδικία του 

Αναξίμανδρου, το Πέρας και το Άπειρο του Πυθαγόρα, το Φως και το 

Σκοτάδι του Παρμενίδη, η Φιλότης και το Νείκος του Εμπεδοκλή, 

εκφράζουν τη θεωρία της εναρμόνισης των αντιθέτων.  
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Ο ΘΑΛΗΣ (6ος αι. π.Χ.)  

 

Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

  

Ο Θαλής, όπως αναφέρει ο Διογένης Λαέρτιος, ήταν γιος του 

Εξαμύου και της Κλεοβουλίνης και η καταγωγή του έφθανε ως τη γενιά 

του Κάδμου και του Αγήνορα. Ο Αγήνωρ πολιτογραφήθηκε Μιλήσιος 

όταν ήρθε στη Μίλητο μαζί με τον Νείλεω που εξορίστηκε από τη 

Φοινίκη. Επικρατέστερη όμως είναι η άποψη ότι ο Θαλής ήταν 

Μιλήσιος και από σπουδαίο γένος (Ι,  22).  

Ο Ηρόδοτος μας δίνει σημαντικές πληροφορίες για τις 

δραστηριότητες του Θαλή ως μηχανικού και αστρονόμου. Επιπλέον, ο 

Θαλής υπήρξε ο αρχαιότερος έλληνας γεωμέτρης. Όπως ο Σόλων και 

άλλοι σοφοί του 6ου αι.  επισκέφθηκε την Αίγυπτο.  

Αναφέρεται ότι ορισμένοι τον χλεύαζαν για τη φτώχεια του 

ισχυριζόμενοι ότι η φιλοσοφία είναι εντελώς ανώφελη. Ο Θαλής, χάρη 

στις αστρονομικές του παρατηρήσεις, προέβλεψε κάποια χρονιά ότι η 

σοδειά από τις ελιές θα ήταν μεγάλη. Συγκέντρωσε λοιπόν ένα μικρό 

χρηματικό ποσό και νοίκιασε σε πολύ χαμηλές τιμές όλα τα 

ελαιοτριβεία της Μιλήτου και της Χίου. Όταν έφθασε ο καιρός της 

συγκομιδής και οι ελαιοπαραγωγοί χρειάσθηκαν τα ελαιοτριβεία, ο 

Θαλής τούς τα νοίκιασε με τους δικούς του οικονομικούς όρους, 

αποδεικνύοντας έτσι ότι οι φιλόσοφοι μπορούν να πλουτίσουν, αν το 

θελήσουν, αλλά δεν είναι αυτός ο σκοπός της ζωής τους.  

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΘΑΛΗ  

  

 i)  Η κοσμογονία 

Ο Θαλής διατύπωσε τη θεωρία ότι η γη επιπλέει στο νερό, το οποίο 

είναι η πηγή των πάντων. Η κοσμοθεωρία του ήταν επηρεασμένη από 

την ελληνική μυθολογική κοσμογονία, αλλά και τις ανατολικές 

κοσμογονικές αντιλήψεις.  
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Στον βαβυλωνιακό μύθο της δημιουργίας, μέσα στον πρωταρχικό 

ωκεανό συνυπάρχουν οι Απσού (Apsou) και Τιαμάτ (Tiamat),  οι οποίοι  

είναι αγέννητοι, χωρίς γονείς. Από την ένωση του γλυκού νερού, του 

Απσού, με το αρμυρό νερό, την Τιαμάτ, γεννήθηκαν όλα τα όντα. Ο 

Απσού, ο oποίος παρομοιάζεται με τον Ωκεανό των Ελλήνων, 

περιβάλλει την ξηρά που έχει σχήμα κυκλικού δίσκου. Αλλά και στον 

αιγυπτιακό μύθο της δημιουργίας η γη είναι ένας επίπεδος δίσκος που 

πλέει στα νερά, ενώ ο ήλιος διασχίζει τον ημερήσιο και νυχτερινό 

ουρανό πάνω σε μια βάρκα. Η Νουν είναι η θεότης του χάους, ο 

πρωταρχικός Ωκεανός στον οποίο βρίσκονται τα σπέρματα όλων των 

πραγμάτων και των όντων. Απεικονίζεται με ανθρώπινη μορφή 

ημιβυθισμένη στο νερό, που υποβαστάζει με τα χέρια της τα πλοία των 

θεών που πλέουν πάνω στα πρωταρχικά νερά.  

 

 ii) Η ψυχή 

Ο Θαλής θεωρούσε ότι όλα τα όντα είναι έμβια, ότι οι θεοί είναι 

αθάνατοι και ότι η δύναμή τους απλώνεται τόσο στον έμψυχο όσο και 

στον άψυχο κόσμο. Θεωρούσε ότι ο μαγνήτης έχει ψυχή, επειδή μπορεί 

και κινεί τον σίδηρο, ότι τα ποτάμια και τα δένδρα είναι έμψυχα, ότι 

κατοικούνται από πνεύματα και έχουν την ικανότητα της κίνησης και 

της αλλαγής. Η ψυχή του ανθρώπου είναι η αιτία της κίνησής του κατά 

τη διάρκεια της ζωής του, ενώ όταν πεθάνει ο άνθρωπος η ψυχή 

αποσυνδέεται από το σώμα και ως σκιά καταβαίνει στον Άδη και δεν 

μπορεί πλέον να παράγει ούτε ζωή ούτε κίνηση στον φυσικό κόσμο.  

  

 ii i)  Η αστρονομία 

Ο Θαλής ήταν ο πρώτος που ασχολήθηκε με την αστρονομία και 

προέβλεψε τις ηλιακές εκλείψεις και τη μεταβλητή περίοδο των 

ηλιοστασίων.  

 

 iv) Τα μαθηματικά 

Ο Ιερώνυμος ο Ρόδιος αποδίδει στον Θαλή τη μέθοδο για τον 

υπολογισμό του ύψους της πυραμίδας από τη σκιά της, ενώ ο Εύδημος 

αποδίδει στον Θαλή το θεώρημα των ομοίων τριγώνων. Επίσης ο 
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Πρόκλος ακολουθώντας τον Εύδημο αποδίδει στον Θαλή τα εξής τρία 

θεωρήματα: α) ο κύκλος διχοτομείται από τη διάμετρό του, β) οι παρά 

την βάσιν γωνίες ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι ίσες και γ) οι κατά 

κορυφήν γωνίες είναι ίσες.  
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Ο ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ (π. 612-545 π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Αναξίμανδρος ήταν γιος του Πραξιάδη και καταγόταν από τη 

Μίλητο. Θεωρούσε ότι  αρχή και στοιχείο όλων των πραγμάτων είναι 

το άπειρον και ότι τα επί μέρους στοιχεία μεταβάλλονται, αλλά το όλο 

παραμένει αμετάβλητο. Θεωρούσε επίσης ότι η γη βρίσκεται στη μέση 

του σύμπαντος, κρατάει το κέντρο του και είναι σφαιρική· ότι η σελήνη 

δεν έχει δικό της φως, αλλά φωτίζεται από τον ήλιο· και ότι ο ήλιος 

δεν είναι μικρότερος από τη γη και είναι καθαρότατο πυρ. Όπως 

αναφέρει ο Φαβωρίνος στο έργο του Παντοδαπή ιστορία,  ο 

Αναξίμανδρος πρώτος επινόησε τον γνώμονα και τον τοποθέτησε πάνω 

στα σκιόθηρα στη Σπάρτη που έδειχναν τα ηλιοστάσια και τις 

ισημερίες, και κατασκεύασε ωροδεικτικά όργανα. Επίσης, πρώτος 

αυτός σχεδίασε το περίγραμμα της γης και της θάλασσας αλλά 

κατασκεύασε και μία ουράνια σφαίρα (Διογένης Λαέρτιος II,  1-2) .  

Ο Ερατοσθένης αναφέρει ότι οι δύο πρώτοι γεωγράφοι μετά τον 

Όμηρο ήταν ο γνωστός και συμπολίτης του Θαλή, Αναξίμανδρος και ο 

Εκαταίος από τη Μίλητο. Ο Αναξίμανδρος λοιπόν έδωσε τον πρώτο 

γεωγραφικό χάρτη, ενώ ο Εκαταίος άφησε ένα σχέδιο που πιστοποιείται 

ότι είναι δικό του από άλλα συγγράμματά του (Στράβων I). 

 

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΥ  

 

 i)  Η ανάγκη 

 

Ο Αναξίμανδρος θεωρούσε ότι στο άπειρον, την πρωταρχική, δίχως 

πέρας ουσία του κόσμου, γεννιούνται τα πρώτα αντίθετα, απ’ τα 

σπέρματα ή σπόρους του απείρου, που είναι το θερμό και το ψυχρό. Εν 

συνεχεία διαφοροποιούνται τα τέσσερα στοιχεία του κόσμου, τα οποία 

περιβάλλουν τα όντα. Η εκπόρευση των όντων από το άπειρον, από τα 
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σπέρματα των αντιθέτων καθώς και η επιστροφή τους στο άπειρον, 

καθοδηγείται κατά τον Αναξίμανδρο από την ανάγκη. Κατά την 

εκπόρευση των όντων από το άπειρο κυριαρχεί η αδικία, ενώ κατά την 

επιστροφή τους στο άπειρο επικρατεί η δικαιοσύνη. Η αδικία, κατά τον 

Αναξίμανδρο, εξαναγκάζει τα όντα να κινηθούν, να αλλάξουν την 

τωρινή τους κατάσταση με τελικό όμως σκοπό την επικράτηση της 

δικαιοσύνης και της αρμονίας: «διδόναι γάρ αυτά δίκην και τίσιν 

αλλήλοις της αδικίας κατά την του χρόνου τάξιν».  Η πορεία εξέλιξης 

των όντων είναι μία πορεία επανόρθωσης της αδικίας μέχρι την 

αποκατάσταση της αρχικής ενότητας των αντιθέτων. Έτσι η αδικία 

κυκλικά διορθώνεται από την έννοια της δικαιοσύνης. Όλα τα όντα 

ωθούμενα από την ανάγκη, κινούνται και εξελίσσονται στη διάρκεια 

του χρόνου και καθώς κινούνται μεταπίπτουν ρυθμικά στα αντίθετά 

τους. 

  

 

 ii) Περί της αρχής και της αιτίας  

 

Οι προσωκρατικοί φιλόσοφοι θεωρούσαν μία αρχή από την οποία 

πηγάζουν τα όντα και μια αιτία που κινεί και οδηγεί τα όντα στην 

εξέλιξή τους. Ο Αναξίμανδρος, χρησιμοποιώντας πρώτος τον όρο αρχή ,  

υποστήριζε ότι αρχή των όντων είναι το άπειρον. Οι αντιλήψεις του 

Αναξίμανδρου για το άπειρον, την ανάγκη, τα σπέρματα, τα αντίθετα, 

τη δημιουργία του κόσμου και τον άνθρωπο εμπεριέχονται στα 

αποσπάσματα του Σιμπλίκιου που ακολουθούν:  

 

Απ’ αυτούς που ισχυρίζονται ότι η αρχή του κόσμου είναι μία, κινητή 

και άπειρη, ο Αναξίμανδρος, γιος του Πραξιάδη, από τη Μίλητο, 

μαθητής και διάδοχος του Θαλή, έχει πει ότι αρχή και στοιχείο των 

όντων είναι το άπειρον χρησιμοποιώντας πρώτος τον όρο αρχή. Και 

ισχυρίζεται ότι αρχή δεν είναι ούτε το νερό ούτε τίποτε άλλο από τα 

λεγόμενα στοιχεία, αλλά μια άλλη άπειρη φύση από την οποία 

γεννιούνται όλοι οι ουρανοί και όλοι οι κόσμοι που βρίσκονται μέσα 

τους. Από αυτά δημιουργείται η γένεση για τα όντα και σ’ α υτά 
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επιστρέφουν με τη σειρά τους κατ’ ανάγκη·  διότι τους παρέχεται 

δικαιοσύνη και επανόρθωση για την αδικία τους και σύμφωνα με τη 

χρονική τάξη·  και μιλά έτσι ο ίδιος με κάπως ποιητική διατύπωση. 

Είναι φανερό ότι ο Αναξίμανδρος παρατήρησε τη μετατροπή των 

τεσσάρων στοιχείων από το ένα στο άλλο και δεν θεώρησε κανένα από 

αυτά ως υποκείμενο των άλλων, άλλ’ ως κάτι άλλο εκτός από αυτά. 

Αυτός θεωρεί ότι η γένεση δεν παράγεται από την αλλοίωση του 

στοιχείου, αλλ’ από τον αποχωρισμό των αντιθέτων κατά την αέναη 

κίνησή τους. Γι’ αυτό ο Αριστοτέλης τον κατέταξε μαζί μ’ εκείνους 

που ακολουθούν τον Αναξαγόρα (Εις  Φυσικά 24, 13) .   

 

Ο Θεόφραστος συσχετίζοντας τον Αναξαγόρα και τον Αναξίμανδρο 

έτσι κρίνει όσα λέει ο Αναξαγόρας, ότι δηλαδή το υποκείμενο είναι 

μία φύση. Στη Φυσική ιστορία του γράφει: Αν δεχθούμε αυτή την 

υπόθεση λοιπόν με τον τρόπο αυτό θα φανεί ότι θεωρούν άπειρες τις 

υλικές αρχές, όπως έχουμε πει,  ενώ η αιτία της κίνησης και της 

γένεσης είναι μία. Αν όμως κάποιος θεωρήσει ότι το μείγμα όλων των 

πραγμάτων είναι μόνο μία φύση, απροσδιόριστη και στη μορφή και 

στο μέγεθος, κάτι που θα μπορούσε να θεωρήσει κάποιος ότι θέλουν 

να πουν, σημαίνει ότι υπάρχουν δύο αρχές, δηλαδή η φύση του 

απείρου και ο νους. Έτσι φαίνεται ότι ο Αναξαγόρας προσδιορίζει τα 

σωματικά στοιχεία κατά τρόπο παρόμοιο με τον Αναξίμανδρο  (Εις  

Φυσικά 154, 14). 

 

 ii i)  Η εναρμόνιση των αντιθέτων 

 

Ο Αναξίμανδρος ήταν ο πρώτος που τόνισε την έννοια των αντίθετων 

φυσικών ουσιών, έννοια που αργότερα εμφανίζεται στον Ηράκλειτο, 

τον Παρμενίδη, τον Εμπεδοκλή, τον Αναξαγόρα και τον Πυθαγόρα. 

Θεωρούσε ότι μέσα σε κάθε στοιχείο επωάζεται το αντίθετό του και ότι 

ολόκληρος ο κόσμος βρίσκεται σε μία διαρκή ρυθμική εξέλιξη.  

Ο Σιμπλίκιος αναφέρει: Ο Αναξίμανδρος λέει ότι οι εναντιότητες που 

υπάρχουν στο υποκείμενο που είναι ένα άπειρο σώμα, βγαίνουν από αυτό 
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με έκκριση. Εναντιότητες είναι το θερμό και το ψυχρό, το ξηρό και το 

υγρό και τα άλλα  (Εις  Φυσικά 150, 22). 

 

 iv) Η δημιουργία του κόσμου 

 

Ο Αναξίμανδρος θεωρούσε ότι από το άπειρο γεννιέται μία πύρινη 

σφαίρα, η οποία άρχισε να στροβιλίζεται.  Από την πύρινη αυτή σφαίρα 

εκπορεύεται το πρωταρχικό ζεύγος αντιθέτων του θερμού και του 

ψυχρού και εν συνεχεία διαφοροποιούνται τα τέσσερα στοιχεία της 

φύσης. Τα στοιχεία αυτά περιβάλλουν τη γη όπως η φλούδα περιβάλλει 

τον κορμό του δένδρου. H πύρινη αυτή σφαίρα διασπάται σε μερικούς 

κύκλους και σχηματίζεται ο ήλιος, το φεγγάρι και τ’ αστέρια. Σε κάθε 

πλανήτη διαφοροποιείται πρώτα η γη που είναι το πιο κρύο στοιχείο, 

έπειτα το νερό, στη συνέχεια ο αέρας και τέλος η φωτιά που είναι και 

το πιο θερμό στοιχείο. Η θεωρία του Αναξίμανδρου σχετίζεται με τη 

θεωρία των ομόκεντρων σφαιρών που διατύπωσε αργότερα ο Εύδοξος, 

επηρεασμένος από τον Πλάτωνα. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή κάθε 

πλανήτης περιβάλλεται από τέσσερις ομόκεντρες σφαίρες, τη σφαίρα 

της γης, τη σφαίρα του νερού, τη σφαίρα του αέρα και τη σφαίρα της 

φωτιάς.  

 

Ο Ψευδο-Πλούταρχος αναφέρει:  Μετά από το Θαλή ο Αναξίμανδρος, 

που έγινε σύντροφός του, έλεγε ότι το άπειρον είναι η καθολική αιτία 

της γένεσης και της φθοράς του όλου· υποστηρίζει λοιπόν ότι από 

αυτό με έκκριση δημιουργήθηκαν οι ουρανοί και γενικά όλοι οι 

κόσμοι, που είναι άπειροι.  Διατύπωσε την άποψη ότι η φθορά και, 

πολύ πριν από αυτή, η γένεσή τους παράγεται από το αιώνιο άπειρον 

γίνεται με ανακύκλωση όλων αυτών. Υποστηρίζει ότι το σχήμα της γης 

είναι κυλινδρικό και ότι το βάθος της είναι ίσο με το ένα τ ρίτο του 

πλάτους της. Ισχυρίζεται ότι το στοιχείο που από το άπειρον γεννάει 

το θερμό και το ψυχρό σύμφωνα με τη διαδικασία γένεσης αυτού του 

κόσμου είναι αποχωρισμένο και ότι από αυτό γεννιέται μία σφαίρα 

φωτιάς που περιβάλλει τον αέρα γύρω από τη γη, όπως ο φλοιός 

κάποιου δέντρου· όταν αυτή η σφαίρα διασπάσθηκε και συμπικνώθηκε 
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σε μερικούς κύκλους, δημιουργήθηκαν ο ήλιος, η σελήνη και τ’ 

άστρα...  (Στρωμ. 2). 

 

Στο Περί φύσεως των θεών του Κικέρωνα αναφέρεται: Ο 

Αναξίμανδρος πίστευε ότι οι θεοί γεννιούνται και πεθαίνουν κατά 

μεγάλα χρονικά διαστήματα και ότι υπάρχουν αναρίθμητοι κόσμοι. 

Εμείς όμως πώς μπορούμε να συλλάβουμε την έννοια του θεού, αν όχι 

ως αιώνιου όντος;  (Ι,  10, 25). 

 

Αλλά και στα Φυσικά αναφέρει  ο  Σιμπλίκιος:  Εκείνοι που υπέθεταν 

ότι οι κόσμοι είναι άπειροι,  όπως οι οπαδοί του Αναξίμανδρου, του 

Λεύκιπου, του Δημόκριτου και αργότερα του Επίκουρου, θεωρούσαν 

ότι αυτοί γεννιούνται και φθείρονται ατέλειωτα και, καθώς άλλοι 

διαρκώς γεννιούνται και άλλοι φθείρονται, θεωρούσαν ότι η κίνηση 

είναι αέναη· διότι χωρίς κίνηση δεν υπάρχει ούτε γένεση ούτε φθορά  

(1121, 5) . 

 

Και στο απόσπασμα του Αέτιου αναφέρεται : Ο Αναξίμανδρος έλεγε 

ότι τ’ άστρα κινούνται από τους κύκλους και τις σφαίρες στα οποία 

εκβαίνει το καθένα  (ΙΙ,  16, 5) . 

 

 vi) Η εξέλιξη του ανθρώπου 

 

Σύμφωνα με τον Αναξίμανδρο, η ανθρώπινη εξέλιξη ακολουθεί την 

καθοδική πορεία εκδήλωσης του κόσμου διαπερνώντας πρώτα τη 

σφαίρα νερού και εν συνεχεία τη σφαίρα της γης.  

 

Ο Ψευδο-Πλούταρχος αναφέρει:  . . .Ο άνθρωπος γεννήθηκε στην αρχή 

από έμβια όντα άλλου είδους, επειδή τα άλλα έμβια όντα γρήγορα 

τρέφονται με δικές τους ενέργειες ενώ ο άνθρωπος είναι ο μόνος που 

χρειάζεται μακροχρόνιο θηλασμό·· για το λόγο αυτό ο άνθρωπος δεν 

θα μπορούσε να διατηρηθεί στη ζωή, αν είχε τη φύση που έχει τώρα  

(Στρωμ. 2). 
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Ο Ιππόλυτος αναφέρει:  Ο Αναξίμανδρος έχει πει ότι αρχή και 

στοιχείο των όντων είναι το άπειρον και είναι ο πρώτος που 

μεταχειρίσθηκε τον όρο αρχή·  έχει πει ακόμη ότι είναι αιώνια η 

κίνηση μέσα στην οποία δημιουργούνται οι ουρανοί.. .  Τα έμβια όντα 

γεννιούνται από υγρό που εξατμίζεται από τον ήλιο. Ο άνθρωπος έχει 

δημιουργηθεί από άλλο έμβιο ον, δηλαδή από το ψάρι, με το οποίο 

έμοιαζε στην αρχή  (Έλεγχος  κατά πασών των αιρέσεων  I,  6, 2,6) . 

 

Στο απόσπασμα του Αέτιου αναφέρεται: Ο Αναξίμανδρος έλεγε ότι τα 

πρώτα έμβια όντα γεννήθηκαν μέσα στο υγρό στοιχείο και 

περιβάλλονταν με αγκαθωτούς φλοιούς, καθώς όμως μεγάλωναν 

μετακινούνταν προς ξερότερη περιοχή, έσκαζε ο φλοιός τους και 

ζούσαν για λίγο καιρό  (V, 19, 4) . 

 

Ο Censorinus αναφέρει: Ο Αναξίμανδρος από τη Μίλητο, θεωρούσε 

ότι από το ζεστό νερό και από τη ζεστή γη βγήκαν ή ψάρια ή έμβια 

όντα που έμοιαζαν πολύ με ψάρια· μέσα σ’ αυτά τα έμβια όντα 

σχηματίστηκαν οι άνθρωποι με τη μορφή εμβρύων που έμειναν 

έγκλειστα ως την περίοδο της εφηβείας τους· τότε άνοιξαν αυτά τα 

έμβια όντα και βγήκαν από μέσα τους άνδρες και γυναίκες που ήταν 

πια σε θέση να τρέφονται μόνοι τους  (De die natali  4, 7). 
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Ο ΑΝΑΞΙΜΕΝΗΣ (π. 585-525 π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Αναξιμένης, όπως γίνεται φανερό κι από τα αποσπάσματα που 

ακολουθούν, θεωρούσε ότι υπάρχει μία πρωταρχική ουσία, μία 

θεμελιώδης αρχή, ο αέρας από τον οποίο γεννιούνται ακόμα και οι 

θεοί. Τα χαρακτηριστικά της αρχής αυτής είναι ότι εκτείνεται χωρίς 

όρια και ότι περικλείει όλα τα πράγματα, όπως το άπειρον του 

Αναξίμανδρου. Ο αέρας αυτός του Αναξιμένη είναι αόρατος, 

συγκρίνεται με το πνεύμα, την πνοή του κόσμου, τη θεία πηγή του, ενώ 

ο φυσικός άνεμος είναι μια ελαφρά συμπυκνωμένη μορφή του αέρα. Ο 

λόγος που ο Αναξιμένης ανήγαγε ειδικά τον αέρα σε βασική πηγή και 

αρχή του κόσμου, ενώ ο Θαλής θεώρησε το νερό, είναι ότι ο αέρας έχει 

παρόμοιες ιδιότητες με το άπειρον του Αναξίμανδρου και ότι 

καταλαμβάνει μια πολύ μεγάλη έκταση του διαφοροποιημένου κόσμου.  

 

Ο Διογένης ο Λαέρτιος αναφέρει:  Ο Αναξιμένης από τη Μίλητο, γιος 

του Ευρύστρατου, ήταν μαθητής του Αναξίμανδρου, ορισμένοι όμως 

θεωρούν ότι ήταν μαθητής και του Παρμενίδη. Αυτός είπε ότι η 

θεμελιώδης αρχή των όντων είναι ο αέρας και το άπειρον, ότι τα 

άστρα δεν κινούνται κάτω από τη γη αλλά γύρω από αυτήν. 

Χρησιμοποίησε απλή και απέριττη ιωνική γλώσσα. Όπως λεει ο 

Απολλόδωρος, άκμασε γύρω στην εποχή που έγινε η άλωση των 

Σάρδεων και πέθανε κατά την 63 η  Ολυμπιάδα  (ΙΙ ,  3).  

 

Ο Αναξιμένης από τη Μίλητο, γιος του Ευρύστρατου, σύντροφος του 

Αναξίμανδρου, λέει και αυτός ότι η θεμελιώδης ουσία είναι μία και 

άπειρη, όπως ακριβώς υποστήριζε και εκείνος, αλλά δεν την άφησε 

απροσδιόριστη όπως ο Αναξίμανδρος, παρά την προσδιόρισε 

ταυτίζοντάς τη με τον αέρα·· και ο χαρακτήρας της μεταβάλλεται με 

την πύκνωση και την αραίωση. Όταν ο αέρας αραιώνεται γίνεται 

φωτιά, ενώ όταν πυκνώνει γίνεται άνεμος, κατόπιν σύννεφο κι όταν 
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πυκνωθεί ακόμα περισσότερο γίνεται νερό, στη συνέχεια γη κι έπειτα 

πέτρες και από αυτά προέρχονται όλα τα υπόλοιπα υλικά προέρχονται 

από αυτά. Και ο Αναξιμένης επίσης θεωρεί ότι η κίνηση είναι αέναη 

και ότι αυτή είναι προκαλεί κάθε μεταβολή  (Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  

24, 26).  

 

Ο Αναξιμένης είπε ότι ο άπειρος αέρας είναι η θεμελιώδης αρχή, από 

την οποία προέρχονται όσα γεννήθηκαν, όσα γεννιούνται και όσα θα 

γεννηθούν και οι θεοί και τα θεία, ενώ τα υπόλοιπα όντα προέρχονται 

από τα παράγωγά του. Η μορφή του αέρα είναι τέτοια ώστε, όταν είναι 

ομοιόμορφα κατανεμημένος, είναι αόρατος, αλλά φανερώνεται με το 

ψύχος, τη θερμότητα, την υγρασία και την κίνηση  (Ιππόλυτος, Έλεγχος 

κατά πασών των αιρέσεων  Ι,  7, 1).  

 

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΞΙΜΕΝΗ  

 

 i)  Η εναρμόνιση των αντιθέτων  

 

Ο Αναξιμένης απέδιδε ιδιαίτερη σημασία στις κύριες κοσμογονικές 

και αντίθετες ουσίες του Αναξίμανδρου, το θερμό και το ψυχρό, οι 

οποίες συνυπάρχουν και οφείλονται στην αραίωση και την πύκνωση 

του αέρα. Ο Αναξιμένης παρέθεσε το παράδειγμα της αναπνοής για να 

δείξει ότι η αραίωση και η συμπύκνωση του αέρα που εκπνέουμε 

επηρεάζουν σημαντικά τη θερμοκρασία του. Έτσι, ο αέρας ψύχεται 

όταν συμπιέζεται και συμπυκνώνεται με τα χείλη, ενώ όταν το στόμα 

χαλαρώνει,  ο αέρας που ελευθερώνεται είναι θερμός. Στην κοσμογονία 

του Αναξιμένη το αραιό και το πυκνό απέκτησαν νέα σημασία αφού 

κάθε αλλαγή οφειλόταν στην αλληλεπίδραση των δύο αυτών αντιθέτων.  

 

 ii) Η δημιουργία του κόσμου 

 

Κατά τον Αναξιμένη η θεία πρωταρχική ουσία, ο αέρας, 

συμπυκνώνεται και σχηματίζεται η γη. Από τα υγρά μέρη της γης, 

αναδύονται ατμοί που αραιώνονται και γίνονται φωτιά, από την οποία 
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αποτελούνται τα ουράνια σώματα. Είναι φανερό ότι ο Αναξιμένης 

αναφέρεται σε μία πρωταρχική δημιουργία από πνευματική ύλη, όπου ο 

πρωταρχικός χώρος, η γη του Αναξιμένη, έχει επίπεδο σχήμα. Η 

πρωταρχική αυτή δημιουργία πραγματοποιείται πριν ακόμη εκδηλωθούν 

τα τέσσερα φυσικά στοιχεία που είναι η φωτιά, ο άνεμος, το νερό και η 

φυσική γη.  

  

Και τα πάντα παράγονται από ένα είδος πύκνωσης και πάλι αραίωσης 

του αέρα γιατί η κίνηση βέβαια υπάρχει ανέκαθεν· λέει λοιπόν (ο 

Αναξιμένης) ότι όταν ο αέρας συμπυκνώνεται, πρώτα απ’ όλα 

γεννιέται η γη, που είναι πολύ πλατιά - γι αυτό επιβαίνει στον αέρα. 

Λέει επίσης ότι και ο ήλιος και η σελήνη και τα υπόλοιπα ουράνια 

σώματα προέρχονται από τη γη. Έτσι λέει ότι ο ήλιος είναι γη, που 

όμως εξαιτίας της γρήγορης κίνησής του αποκτά πολύ μεγάλη 

θερμότητα  (Ψευδοπλούταρχος, Στρωμ .  3).  

 

 ii i)  Η κοσμολογία 

 

Ο Αναξιμένης αναφέρει ότι η γη είναι επίπεδη και στηρίζεται από τον 

αέρα, και το ίδιο συμβαίνει με τον ήλιο, τη σελήνη και τα υπόλοιπα 

ουράνια σώματα, που είναι όλα πύρινα και επιβαίνουν στον αέρα χάρη 

στο πλάτος τους  (Ιππόλυτος, Έλεγχος κατά πασών των αιρέσεων Ι,  7, 

4). 

  

Ο Αναξιμένης λέει ότι τ’ αστέρια είναι σαν καρφιά μπηγμένα στο 

κρυσταλλοειδές· μερικοί όμως υποστηρίζουν ότι είναι πύρινα πέταλα 

σαν ζωγραφιές  (Αέτιος ΙΙ,  14, 3-4). 
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 Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ  

Ο ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ (6ος /5ος αιώνας π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Ηράκλειτος, γιος του Βλόσωνος ή κατ’ άλλους του Ηράκωντος, 

γεννήθηκε στην Έφεσο. Βρισκόταν στην ακμή του κατά την εξακοστή 

ένατη Ολυμπιάδα... Πέθανε σε ηλικία εξήντα χρονών...  Από παιδί 

προκαλούσε τον θαυμασμό. Όταν ήταν νέος έλεγε πως δεν γνώριζε 

τίποτε, ενώ όταν ωρίμασε έλεγε ότι ήξερε τα πάντα. Δεν μαθήτευσε 

κοντά σε κανέναν δάσκαλο, αλλά έλεγε ότι ερεύνησε τον εαυτό του και 

έμαθε τα πάντα απ’ τον εαυτό του.. .  (Διογένης Λαέρτιος IX, 1-17).  

 

Ο Ηράκλειτος στο έργο του Περί φύσεως πραγματεύεται θέματα που 

σχετίζονται με την κοσμολογία, την πολιτική και την θεολογία. Το 

έργο του, στο οποίο χρειάζεται να εμβαθύνει κανείς αρκετά για να γίνει 

κατανοητό, λέγεται ότι το αφιέρωσε στο ιερό της Αρτέμιδος. 

Αναφέρεται επίσης ότι ο Σωκράτης, όταν διάβασε το έργο του 

Ηράκλειτου, είπε ότι πρέπει να έχει κανείς τις ικανότητες ενός Δήλιου 

κολυμβητή για να μπορέσει να το κατανοήσει.  Επίσης σ’ ένα 

επίγραμμα αναφέρεται: «Μη διαβάζεις γρήγορα το βιβλίο του 

Ηράκλειτου του Εφέσιου, είναι πολύ δύσκολο μονοπάτι.  Είναι σα νύχτα 

κι άφωτο σκοτάδι. Αν όμως κάποιος μύστης σ’ οδηγήσει,  είναι πιο 

λαμπερό κι από τον φωτεινό ήλιο» .  Ο Ηράκλειτος θεωρούσε ότι τα 

πάντα δημιουργούνται από το πυρ και διαλύονται πάλι σ’ αυτό. Το πυρ 

εκφράζει για τον Ηράκλειτο την ανώτερη και καθαρότερη μορφή ύλης. 

Τα πάντα προέρχονται από αυτό είτε με αραίωση είτε με πύκνωση. Ο 

κόσμος γεννιέται από το πυρ και καταλήγει πάλι στο πυρ σε 

καθορισμένα χρονικά διαστήματα που εναλλάσσονται αιώνια σύμφωνα 

με την Ειμαρμένη. Η μεταβολή του πυρός ακολουθεί μία ανοδική και 

μία καθοδική πορεία. Όταν το πυρ συμπυκνωθεί, υγροποιείται και όταν 

οι σταγόνες πυκνώσουν σχηματίζεται το ύδωρ. Όταν το ύδωρ πήξει 
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μεταβάλλεται σε χώμα. Αυτή είναι η καθοδική πορεία. Το χώμα πάλι 

υγροποιείται και απ’ αυτό σχηματίζεται το ύδωρ και εν συνεχεία ο 

αέρας και το πυρ. Αυτή είναι η ανοδική πορεία. Ο Ηράκλειτος 

θεωρούσε την καθοδική πορεία ως πόλεμο των όντων ενώ την ανοδική 

πορεία ως συμφωνία αυτών.  

  

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΥ  

 

 i)  Η οντολογία  

 

Ο Ηράκλειτος θεωρούσε ότι πέρα από τα διάφορα συστατικά του 

κόσμου που υπόκεινται σε αλλαγές και διάλυση υπάρχει μία 

πρωταρχική ουσία που παραμένει αναλλοίωτη και άπειρη σε έκταση. 

Αυτό το θείο στοιχείο στον κόσμο που παραμένει αθάνατο και άφθαρτο 

είναι το σοφό σύμφωνα με τον Ηράκλειτο. Το πυρ είναι αυτό που 

εναρμονίζει το σοφό με τον φυσικό κόσμο. Ο λόγος για τον Ηράκλειτο 

είναι η παγκόσμια διάνοια, η αληθινή και ουσιαστική δύναμη. Ο λόγος 

είναι εκείνος που ρυθμίζει τον χρόνο, δημιουργεί και κοσμεί με τόσο 

όμορφο αρχιτεκτονικό τρόπο τα διάφορα πράγματα.  

 

 Το Σοφό :  

 

Ένα μόνο είναι σοφό, αυτό που θέλει και δεν θέλει να ονομάζεται 

Ζευς (Κλήμης, Στρωματείς  V, 115, 1).   

 

Από εκείνους που άκουσα τη διδασκαλία τους κανείς δεν φθάνει στο 

σημείο να κατανοήσει ότι το σοφό είναι χωρισμένο απ’ όλα  

(Στοβαίος, Ανθολόγιον  III,  1, 174).  

 

Ένα είναι το σοφό· να γνωρίζει κανείς την αρχή που κυβερνά τα 

πάντα με τους νόμους που διέπουν τα πάντα  (Διογένης Λαέρτιος ΙΧ, 

1).  
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 Ο Λόγος :  

 

Ασύνετοι είναι αυτοί που, κι αν ακόμα ακούσουν τον αληθινό λόγο, 

μοιάζουν με κουφούς. Γι’ αυτούς μαρτυρεί το ρητό: παρόντες απόντες  

(Κλήμης, Στρωματείς  V, 116).  

 

Για να μιλήσουμε με σύνεση, πρέπει κανείς να κάνει τον εαυτό του 

ισχυρό με τον κοινό λόγο που διέπει τα πάντα, όπως η πόλη με τον 

νόμο, και πολύ ισχυρότερα. Γιατί όλοι οι ανθρώπινοι νόμοι αντλούν 

από τον έναν τον θεϊκό· διότι αυτός εξουσιάζει τόσο όσο επιθυμεί και 

επαρκεί για όλα και περισσεύει  (Στοβαίος, Ανθολόγιον  III,  1 179).   

  

 ii) Η κοσμολογία 

 

Ο Ηράκλειτος θεωρούσε πως η ανθρώπινη ζωή ρυθμίζεται από 

κυκλικές περιόδους, οι οποίες διαμορφώνονται από τις κινήσεις των 

άστρων, όπως για παράδειγμα από την κίνηση της γης γύρω από τον 

εαυτό της και γύρω από τον ήλιο.  

 

Ο Ηράκλειτος λέει ότι το μεγάλο έτος αποτελείται από δέκα χιλιάδες 

οκτακόσια ηλιακά έτη  (Αέτιος II,  32,3).  

 

Ο ήλιος δεν θα ξεπεράσει τα καθορισμένα μέτρα. Ειδεμή θα τον βρουν 

οι Ερινύες, οι βοηθοί της Δίκης και θα τον επαναφέρουν στην τάξη  

(Πλούταρχος, Περί φυγής  11, 604 a). 

 

 

 ii i)  Η εναρμόνιση των αντιθέτων 

 

Κύριο στοιχείο της φιλοσοφίας του Ηρακλείτου είναι η εναρμόνιση 

των αντιθέτων. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή τα αντίθετα δείχνουν να 

συμφωνούν περισσότερο μεταξύ τους από ότι τα όμοια. O θεός είναι 

κατά τον Ηράκλειτο μέρα και νύχτα, χειμώνας και καλοκαίρι,  πόλεμος 

και ειρήνη, κορεσμός και πείνα.  
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Τα εναντιόδρομα έχουν ενιαία φορά. Από τα αντίθετα γεννιέται η 

ωραιότερη αρμονία (Αριστοτέλης, Ηθικά Νικομάχεια  Θ2, 1155 b 4). 

 

Ίσως η φύση να επιθυμεί τα ενάντια και με αυτά να φτιάχνει τη 

συμφωνία, όχι με τα όμοια. Όπως λογουχάρη οδηγεί το αρσενικό προς 

το θηλυκό και όχι προς το δικό του φύλο δημιουργώντας τη 

μεγαλύτερη αρμονία από τα αντίθετα κι όχι από τα όμοια. Και 

φαίνεται ότι και η τέχνη κάνει το ίδιο με τη μίμηση της φύσης. Γιατί 

και η ζωγραφική αναμιγνύει τα λευκά με τα μαύρα, τις ώχρες με τα 

κόκκινα χρώματα και κάνει τις εικόνες σύμφωνες με τα πρότυπα. Η 

μουσική επίσης αναμιγνύει τους οξείς και τους βαρείς, τους μακρούς 

και τους βραχείς ήχους, και δημιουργεί μια αρμονία από διαφορετικές 

φωνές. Η γραμματική αναμιγνύει τα φωνήεντα και τα άφωνα γράμματα 

δημιουργώντας έτσι την τέχνη της. Αυτό ακριβώς λέει και ο σκοτεινός 

Ηράκλειτος: «Συνδέσεις: σύνολα και μη σύνολα, ομόρροπο και 

αντίρροπο, ήχοι σε όμοιο τόνο και σε αντίθετο τόνο, κι από τα πάντα 

το ένα κι από το ένα τα πάντα» (Ψευδο-Αριστοτέλης, Περί κόσμου  5, 

396 b 7).  

 

Ο πόλεμος είναι πατέρας των πάντων και των πάντων βασιλέας. Κι 

άλλους τους ανέδειξε σε θεούς, άλλους σε ανθρώπους, άλλους τους 

κάνει δούλους κι άλλους ελεύθερους  (Ιππόλυτος, Έλεγχος ΙΧ, 9).  

 

 iv) Η ανθρωπολογία 

 

Ο Ηράκλειτος θεωρούσε ότι ο άνθρωπος αποτελεί μέρος του θεϊκού 

λόγου, της ψυχής και του σώματος του σύμπαντος. Ο θεϊκός λόγος 

είναι ο καθολικός λόγος που εξασφαλίζει στον άνθρωπο λογική και 

φρόνηση. Η ανθρώπινη ψυχή είναι ανάμικτη από ξηρά και υγρά 

στοιχεία. Η ψυχή που βρίσκεται κοντά στο ηλιακό πυρ είναι 

περισσότερο στεγνή καθώς λούζεται από το ηλιακό φως και 

περισσότερο απομακρυσμένη από τις υγρές επιθυμίες και τα πάθη. Οι 

αισθήσεις χωρίς την παρουσία του θεϊκού λόγου δε συμβάλλουν στην 
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καλλιέργεια του ανθρώπου. Επιπλέον ο Ηράκλειτος θεωρούσε ότι 

σκοπός της ζωής του ανθρώπου είναι η ευδαιμονία του.  

 

Ο Ηράκλειτος, επειδή πίστευε ότι ο άνθρωπος είναι οπλισμένος για τη 

γνώση της αλήθειας με δύο τρόπους, με την αίσθηση και τον λόγο, από 

αυτά τα δύο θεωρεί,  όπως και οι φυσικοί φιλόσοφοι, που 

προαναφέραμε, την αίσθηση αναξιόπιστη και θέτει ως κριτήριο τον 

λόγο. Ελέγχει την αίσθηση αναφέροντας κατά λέξη ‘κακοί...εχόντων’, 

που ισοδυναμεί με τη φράση ‘είναι χαρακτηριστικό των βάρβαρων 

ψυχών να δίνουν πίστη στις άλογες αισθήσεις. Αναγορεύει τον λόγο 

κριτή της αλήθειας, όχι όμως τον οποιονδήποτε, αλλά τον καθολικό 

και θεϊκό. Ας δείξουμε εν συντομία ποιος είναι αυτός: αρέσει στον 

φυσικό φιλόσοφο αυτό που μας περιέχει να έχει λογική και φρόνηση  

(Σέξτος, Προς μαθηματικούς  VII, 126-127).  

 

Κατά τον Ηράκλειτο λοιπόν εισπνέοντας με την αναπνοή αυτόν τον 

θεϊκό λόγο, αποκτούμε νόηση. Και κατά τον ύπνο παραδινόμαστε στη 

λήθη, όταν, όμως ξυπνάμε αποκτούμε πάλι νόηση. Γιατί στον ύπνο 

κλείνουν οι πόροι των αισθήσεων, και ο νους που είναι μέσα μας 

αποχωρίζεται από τη σύμφυσή του με αυτό που τον περιέχει. 

Διατηρείται μόνο η πρόσφυση που εξαρτάται από την αναπνοή, σαν 

είδος ρίζας. Αφού αποχωρισθεί ο νους αποβάλλει τη δύναμη της 

μνήμης που διέθετε προηγουμένως. Κατά την εγρήγορση προβάλλει 

ξανά μέσα από τους πόρους των αισθήσεων, σαν μέσα από θυρίδες, 

συνδέεται με αυτό που μας περιέχει και αποκτά λογική δύναμη 

(Σέξτος, Προς μαθηματικούς  VII, 129-130). 

 

Ο Ηράκλειτος λέει ότι η ψυχή είναι άφθαρτη, γιατί βγαίνοντας από το 

ανθρώπινο σώμα μεταβαίνει προς την ψυχή του σύμπαντος, με την 

οποία είναι της ιδίας ουσίας  (Αέτιος IV, 7, 2).  

 

Λέει ο Ηράκλειτος ότι τα πάντα κινούνται και τίποτα δε μένει ακίνητο 

και παρομοιάζοντας τα όντα με τη ροή του ποταμού λέει ότι δεν 
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μπορείς να μπεις δυο φορές στον ίδιο ποταμό  (Πλάτων, Κρατύλος  402 

a). 

 

Λένε πως ο Αναξαγόρας ο Κλαζομένιος είπε ότι σκοπός της ζωής είναι 

η θεωρία και η ελευθερία που προέρχεται από αυτήν, ενώ ο 

Ηράκλειτος ο Εφέσιος θεωρούσε σκοπό της ζωής την ευχαρίστηση 

(Κλήμης, Στρωματείς  ΙΙ , 130).  

 

Όσους σκοτώνονται στη μάχη τους τιμούν οι θεοί και οι άνθρωποι  

(Κλήμης, Στρωματείς  IV 16). 

 

Αυτοί που πεθαίνουν για υψηλότερους σκοπούς παίρνουν μεγαλύτερες 

αμοιβές  (Κλήμης, Στρωματείς  IV, 50). 

 

Έλεγε ακόμη ότι πρώτα πρέπει να σβήνει κανείς την έπαρση παρά την 

πυρκαγιά  (Διογένης Λαέρτιος IX, 2). 

 

Για μένα ο ένας ισοδυναμεί με χιλιάδες, αν είναι άριστος (Γαληνός, 

Περί διαγνώσεως σφυγμών VIII, 773).  

 

Ο ωραιότερος ανάμεσα στους πίθηκους είναι άσχημος, αν συγκριθεί 

με το ανθρώπινο γένος (Πλάτων, Ιππίας μείζων  289 a). 

 

Ο σοφότερος απ’ τους ανθρώπους, σε σύγκριση με τον θεό, θα φανεί 

πίθηκος και στη σοφία και στην ομορφιά και σ’ όλα τ’ άλλα  (Πλάτων, 

Ιππίας μείζων  289 b). 

 

Η ξηρή ψυχή είναι σοφότατη και άριστη ( Στοβαίος, Ανθολόγιον  V, 8).  
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Ο ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ (6ος αιώνας π.Χ.)  

  

Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Πυθαγόρας, ο οποίος γεννήθηκε μεταξύ του 580 και του 570 π.Χ. 

και πέθανε το 490 π.Χ., ήταν γιος του Μνήμαρχου ή του Μνήσαρχου 

και της Πυθαΐδας. Σύμφωνα με τον μύθο, πατέρας του Πυθαγόρα ήταν 

ο Απόλλων που ερωτεύθηκε την Πυθαΐδα, ενώ τη γέννησή του την 

προφήτευσε η ίδια η ιέρεια του μαντείου των Δελφών όταν οι γονείς 

του επισκέφτηκαν το μαντείο. Γυναίκα του ήταν η Θεανώ και παιδιά 

του ο Τηλαύγης και η Μυία, η οποία, σύμφωνα με τον Τίμαιο, έγινε 

αρχηγός των γυναικών της πόλης του Κρότωνος.  

Ο Πυθαγόρας ταξίδεψε στην Κρήτη, στη Δήλο, στη Σπάρτη, στη 

Φοινίκη, στην Αίγυπτο και στη Βαβυλωνία της Μεσοποταμίας, όπου 

γνώρισε τον Ζωροαστρισμό. Σε ηλικία 56 ετών επέστρεψε στη Σάμο 

όπου ίδρυσε φιλοσοφική σχολή. Αναγκάστηκε όμως να εγκαταλείψει 

την πατρίδα του λόγω του τυραννικού πολιτεύματος του Πολυκράτη και 

να μεταβεί στον  Κρότωνα της Κάτω Ιταλίας. Οι πολίτες του Κρότωνος, 

πολλοί από τους οποίους διακρίνονταν στη φυσική, τα μαθηματικά, την 

ιατρική και τον αθλητισμό, εκτίμησαν τη φιλοσοφική φύση του 

Πυθαγόρα, τις φιλελεύθερες ιδέες του και το ήθος του. Οι Κροτωνιάτες 

επέτρεψαν στον Πυθαγόρα να ιδρύσει φιλοσοφική σχολή, να 

κυβερνήσει την πόλη τους και να θεσπίσει νόμους για τους Έλληνες 

της Κάτω Ιταλίας. Ο Πυθαγόρας κατέταξε τους πολίτες σε τρεις τάξεις: 

στους εμπόρους, τους φύλακες και τους φιλοσόφους. Κατάφερε να 

καλλιεργήσει τη φιλία και την αδελφοσύνη ανάμεσα στα μέλη της 

οικογένειας και στους πολίτες.  

Ο Κύλων ο Κροτωνιάτης, ο οποίος δεν έγινε αποδεκτός στην 

πυθαγορική σχολή, συκοφάντησε τους Πυθαγορείους ότι είχαν σκοπό 

να επιβάλουν τυραννικό καθεστώς και έπεισε τους συμπολίτες του να 

επιτεθούν εναντίον τους. Πολλοί Πυθαγόρειοι σκοτώθηκαν ενώ άλλοι 

αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πόλη. Σύμφωνα με τον Διογένη 
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Λαέρτιο, ο Πυθαγόρας συνελήφθηκε και σκοτώθηκε, ενώ σύμφωνα με 

τον Δικαίαρχο, κατέφυγε στο Μεταπόντιο μαζί με τον Λύσι και τον 

Άρχιππο και εκεί πέθανε στο ιερό των Μουσών, παραμένοντας για 

σαράντα ημέρες χωρίς τροφή και νερό.  

 

 

 Η  Φ ΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΟΥ ΠΥΘΑΓΟΡΑ  

 

Η πυθαγορική σχολή οργανώθηκε κατά τα πρότυπα λειτουργίας των 

ναών της Αιγύπτου και της Ανατολής. Η ένταξη των μελών γινόταν με 

τελετουργικό τρόπο. Η επιλογή των μελών γινόταν σ’ ένα πρώτο στάδιο 

με κριτήρια φυσιογνωμικά και εν συνεχεία τα μέλη υποβάλλονταν σε 

μία τριετή δοκιμασία, κατά τη διάρκεια της οποίας ελέγχονταν ο 

χαρακτήρας τους. Εάν η δοκιμασία ήταν επιτυχής τα μέλη γίνονταν 

δεκτά ως ακουσματικοί, τίτλος που τους έδινε το δικαίωμα να 

ακροώνται αποφθέγματα και διδασκαλίες του Πυθαγόρα χωρίς όμως να 

μπορούν να τον βλέπουν ή να του μιλούν. Η διδασκαλία αυτή 

διαρκούσε πέντε χρόνια. Όσοι περνούσαν με επιτυχία την πενταετή 

δοκιμασία γίνονταν δεκτοί ως μαθηματικοί και διδάσκονταν 

αριθμητική, γεωμετρία, μουσική, αστρονομία, γεωγραφία, 

μετεωρολογία, ανατομία, φυσιολογία και ιατρική.  

 

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΠΥΘΑΓΟΡΑ  

 

Τα ακόλουθα αποσπάσματα από το έργο του νεοπλατωνικού 

Ιάμβλιχου Περί του πυθαγορικού βίου  παρέχουν αρκετές πληροφορίες 

για τη ζωή, το έργο και τη φιλοσοφία του Πυθαγόρα.  

  

 i)  Οι Θεοί και ο άνθρωπος 

 

1. Όλοι οι σώφρονες φιλοσοφούντες έχουν τη συνήθεια να 

επικαλούνται με όλη τη δύναμη της ψυχής τους κάποιο θεό· πολύ 

περισσότερο αρμόζει μία τέτοια επίκληση, όταν πρόκειται για τη 
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φιλοσοφία του θείου Πυθαγόρα, η οποία και δικαίως έλαβε το όνομά 

του. Από τότε που η φιλοσοφία αυτή παραδόθηκε από τους θεούς, δεν 

υπάρχει άλλος τρόπος για να γίνει κατανοητή παρά μονάχα με την 

βοήθειά τους, επειδή η ωραιότητα και το μεγαλείο της υπερβαίνουν 

την ανθρώπινη δύναμη. Αυτό έχει ως συνέπεια να μην μπορεί κανείς 

να τη θεωρήσει με μία και μόνο ματιά, αλλά να μπορεί,  ωστόσο να 

αποσπάσει κάτι από αυτήν, εφόσον καθοδηγείται από την ευμένεια 

κάποιου θεού και την προσεγγίζει με αργά βήματα.   

 

8.  Το γεγονός εν τούτοις ότι η ψυχή του Πυθαγόρα έχει σταλεί στους 

ανθρώπους υπό την αιγίδα του Απόλλωνος, είτε επειδή ήταν 

συνακόλουθη είτε κατά άλλον τρόπο φιλικά διακείμενη προς τον 

συγκεκριμένο θεό, κανείς δεν θα μπορούσε να το αμφισβητήσει,  

έχοντας μάλιστα ως παράδειγμα αυτή την ίδια τη γέννηση του 

Πυθαγόρα και την ποικίλη σοφία της ψυχής του. Αρκούν αυτά που 

είπαμε ως εδώ σχετικά με τη γέννησή του.  

 

10 .. .  Και όλα όσα έλεγε ή έπραττε (ο Πυθαγόρας) τα έκανε με ηρεμία 

και αμίμητη γαλήνη, χωρίς να κυριεύεται ποτέ ούτε από οργή, ούτε 

από γέλια, ούτε από ζήλια, ούτε από ισχυρογνωμοσύνη, ούτε από άλλη 

διαταραχή ή απερισκεψία, ζώντας στη Σάμο σαν κάποια αγαθή 

θεότητα. 

 

13. Αφού λοιπόν ωφελήθηκε (ο Πυθαγόρας) από τον Θαλή και ως 

προς τα άλλα αλλά κυρίως στο να διαθέτει το χρόνο του με φειδώ, για 

χάρη του απαρνήθηκε την οινοποσία, την κρεοφαγία, και ακόμη 

περισσότερο την πολυφαγία και έμαθε να τρώει με μέτρο φαγητό 

ελαφρύ και εύπεπτο. Και όταν χάρη σ’ αυτόν απέκτησε την ικανότητα 

να κοιμάται λίγο, εγρήγορση, καθαρότητα ψυχής καθώς και τέλεια και 

διαρκή σωματική υγεία, απέπλευσε προς τη Σιδόνα διότι είχε 

πληροφορηθεί ότι αυτή ήταν η φυσική του πατρίδα και θεώρησε ότι 

από εκεί ευκολότερα θα περνούσε στην Αίγυπτο.  
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19. Είκοσι δύο χρόνια παρέμεινε (ο Πυθαγόρας) στα βάθη της 

Αιγύπτου ασχολούμενος με την αστρονομία και τη γεωμετρία και 

μυούμενος σε όλες τις τελετές των θεών, όχι από επιπολαιότητα ή 

σύμπτωση, μέχρις ότου μεταφέρθηκε αιχμάλωτος στη Βαβυλώνα από 

τους στρατιώτες του Καμβύση. Και εκεί,  περνούσε τον καιρό του, 

ερχόμενος σε επαφή με τους μάγους -πράγμα που προκαλούσε 

αμοιβαία ευχαρίστηση- και εκπαιδευόμενος από αυτούς σε όσα 

θεωρούσαν αξιοσέβαστα, μαθαίνοντας την τελειότερη θρησκεία των 

θεών, και φθάνοντας με τη βοήθειά τους στο υψηλότερο σημείο 

γνώσης των αριθμών, της μουσικής και των άλλων επιστημών. Αφού 

λοιπόν συναναστράφηκε με αυτούς άλλα δώδεκα χρόνια, επέστρεψε 

στη Σάμο, σε ηλικία πενηνταέξι ετών.  

  

 ii) Η πόλη και ο άνθρωπος 

 

32. Τέλος, η βέλτιστη σχέση του πολίτη με την πόλη, η καλή 

συμβίωση, το κοινά τα των φίλων, η λατρεία των θεών, ο σεβασμός 

προς αυτούς που έχουν πεθάνει,  η νομοθεσία, η παιδεία, η εχεμύθεια, 

η φροντίδα για τα άλλα ζώα, η εγκράτεια, η σωφροσύνη, η οξύτητα 

του νου, η θεία φύση και τα άλλα αγαθά, για να τα συμπεριλάβουμε με 

ένα όνομα, όλα αυτά τα αξιαγάπητα και τα περισπούδαστα στους 

φιλομαθείς, χάρη στον Πυθαγόρα έγιναν γνωστά. Για όλα αυτά λοιπόν 

που μόλις ανέφερα, εύλογα τον θαύμαζαν τόσο πολύ.  

  

 ii i)  Η οικογένεια 

 

Όταν ο Πυθαγόρας ρωτήθηκε τι συμβουλεύει τους 

Κρωτονιάτες,  

 

47. Τους είπε ότι δεν είναι ορθό στα συνέδρια να κάνουν κατάχρηση 

των όρκων προς τους θεούς, και ότι είναι ορθό να χρησιμοποιούν 

λόγους που να γίνονται πιστευτοί και χωρίς όρκους· επιπλέον, ότι 

πρέπει να αναλαμβάνουν τις υποθέσεις του δικού τους σπιτιού με 

τέτοιον τρόπο, ώστε να μπορούν να τις διεκπεραιώνουν σύμφωνα με 
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τη δική τους προαίρεση και ότι πρέπει να συμπεριφέρονται με γνήσια 

αγάπη προς τα παιδιά τους, όπως κάνουν και τα άλλα ζώα, που 

κατέχουν μονάχα την αίσθηση αυτής της έννοιας. Με την γυναίκα με 

την οποία μοιράζονται τη ζωή τους να συνευρίσκονται, ούτως ώστε, 

όπως οι συμβάσεις που κάνουν με τους άλλους καταγράφονται σε 

πινακίδες και στήλες, η σχέση τους με τις γυναίκες να αποδεικνύεται 

δια των τέκνων. Να προσπαθούν επίσης να αγαπιούνται από τα παιδιά 

τους, όχι χάρη στη φυσική σχέση, για την οποία αυτοί δεν είναι αίτιοι,  

αλλά από καλή προαίρεση· διότι αυτή η καλή συμπεριφορά είναι 

εκούσια. 

 

48. Τους είπε μάλιστα να προσέχουν και τούτο: να έχουν σχέσεις 

μονάχα με τις συζύγους τους, και οι γυναίκες να μη νοθεύουν το γένος 

λόγω της αδιαφορίας και της κακίας των συζύγων τους. Και ακόμη να 

θεωρούν ότι τη γυναίκα την έχουν πάρει από την πατρική της εστία με 

σπονδές, και ότι αυτή ήρθε στον σύζυγο όπως η ικέτιδα στους θεούς· 

και με την τάξη και τη σωφροσύνη να γίνονται παράδειγμα και για 

αυτούς που διαμένουν στην οικία, την οποία η σύζυγος διευθύνει, 

αλλά και για αυτούς που διαμένουν στην πόλη. Να φροντίζουν επίσης 

να μην κάνουν οποιοδήποτε κακό σε κανένα, ώστε να μην κρύβονται 

από το φόβο της τιμωρίας των νόμων όταν αδικήσουν, αλλά να 

προχωρούν με δική τους θέληση προς τη δικαιοσύνη, από σεβασμό 

στην ευγένεια και στη χρηστότητα του χαρακτήρα τους.   

 

49. Τους προέτρεπε να αποδοκιμάζουν την αναβολή της εκτέλεσης των 

πράξεων τους, καθώς δεν υπάρχει άλλο αγαθό από το να επιτελείται η 

κάθε πράξη στον καιρό της. Από τα αδικήματα όριζε ως μεγαλύτερο το 

να χωρίζονται τα παιδιά από τους γονείς τους. Να θεωρούν μάλιστα 

ότι το άριστο είναι να μπορεί ο καθένας να προβλέπει το συμφέρον 

του, δεύτερο, να αντιλαμβάνεται αυτό που τον συμφέρει από όσα 

προκύπτουν από τις πράξεις των άλλων, και ότι το χειρότερο είναι να 

περιμένει κάποιος να πάθει κακό, για να αντιληφθεί τ ο καλύτερο. 

Έλεγε, ακόμη, ότι όσοι επιθυμούν να απολαμβάνουν τιμές, δεν θα 

έσφαλλαν, εάν μιμούνταν αυτούς που στεφανώνονται στους αγώνες 
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δρόμου. Διότι εκείνοι δεν βλάπτουν τους συναθλητές τους, αλλά 

επιθυμούν να επιτύχουν οι ίδιοι την νίκη. Και σε αυτούς που 

πολιτεύονται αρμόζει όχι να δυσαρεστούν όσους έχουν διαφορετική 

γνώμη, αλλά να ωφελούν τους ακροατές τους. Προέτρεπε μάλιστα, τον 

καθένα που επιθυμεί να διατηρήσει τη καλή του φήμη, να είναι ο 

ίδιος, όπως ακριβώς θα ήθελε να φαίνεται στους άλλους. Διότι η 

συμβουλή δεν είναι ιερότερη από τον έπαινο, καθώς η χρησιμότητα 

της πρώτης αφορά μονάχα τους ανθρώπους, ενώ η χρησιμότητα του 

δευτέρου αφορά πολύ περισσότερο τους θεούς.  

 

57. Λέγεται μάλιστα ότι το αποτέλεσμα του λόγου του ήταν τέτοιο, που 

στη χώρα των Κροτωνιατών η καλή συμπεριφορά του άνδρα προς τη 

γυναίκα ήταν ξακουστή, όπως του Οδυσσέα που αρνήθηκε να 

αποδεχθεί την αθανασία που του χάριζε η Καλυψώ και να 

εγκαταλείψει την Πηνελόπη. Απέμενε λοιπόν στις γυναίκες να 

αποδείξουν στους άνδρες την ευγένεια και τη χρηστότητά τους, για να 

τύχουν τον ίδιο με αυτούς βαθμό επαίνου. Αναφέρεται ότι,  εξ αιτίας 

των λόγων αυτών του Πυθαγόρα, εκδηλώθηκε μεγάλη εκτίμηση και 

ενδιαφέρον για την πόλη των Κροτωνιατών, και στην ίδια την πόλη 

και σε όλη την Ιταλία.  

  

 iv) Το παρελθόν  

 

 63. Αλλά και για τις ασχολίες των ανθρώπων, (ο Πυθαγόρας) έθεσε 

ως πρώτη και καλύτερη αρχή εκείνη που έπρεπε εκ των προτέρων να 

λαμβάνουν υπόψη όσοι επρόκειτο να μάθουν την αλήθεια και περί 

άλλων πραγμάτων. Διότι με την μεγίστη ενάργεια και σαφήνεια 

επανέφερε στη μνήμη πολλών από αυτούς που συναντούσε την 

προηγούμενη ζωή τους, στην οποία έζησε η ψυχή τους κάποτε στο 

παρελθόν, προτού φυλακιστεί σε αυτό εδώ το σώμα. Για τον εαυτό του 

μάλιστα, αποφαινόταν με αδιαμφισβήτητα τεκμήρια ότι είχε υπάρξει 

ως ο Εύφορβος, ο γιος του Πάνθου, αυτός που είχε κατανικήσει τον 

Πάτροκλο· και από τους ομηρικούς στίχους περισσότερο εξυμνούσε 
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και παίζοντας λύρα μελωδικότατα τραγουδούσε και συχνά απάγγελλε 

τους επιτάφιους στίχους που τον αφορούσαν ως Εύφορβο…  

  

 v) Η εκπαίδευση 

 

44. Παρόμοια, ενώ τα άλλα ο άνθρωπος δεν μπορεί να τα αποκτήσει, 

η διαπαιδαγώγηση εξαρτάται από τη δική του προαίρεση, ούτως ώστε, 

όταν φθάσει να αναλάβει τις υποθέσεις της πατρίδας, να μην 

θεωρείται ότι το κάνει από θρασύτητα αλλά από παιδεία. Διότι σχεδόν 

μόνο στην παιδεία διαφέρουν οι άνθρωποι από τα θηρία, οι Έλληνες 

από τους βαρβάρους, οι ελεύθεροι από τους δούλους, οι φιλόσοφοι 

από τους κοινούς ανθρώπους, έχοντας μάλιστα τέτοια υπεροχή, ώστε, 

ενώ από αυτούς που τρέχουν πιο γρήγορα από τους άλλους μπορεί να 

βρεθούν επτά από κάθε πόλη στους ολυμπιακούς αγώνες, από αυτούς 

που διακρίνονται για τη σοφία σε όλη την οικουμένη μπορούμε να 

απαριθμήσουμε μονάχα επτά. Έτσι,  κατά τους χρόνους μάλιστα που 

ακολούθησαν την εποχή που έζησε ο Πυθαγόρας, ένας υπήρχε που να 

υπερέχει στη φιλοσοφία από όλους τους άλλους· και για τον λόγο 

αυτό, ονόμασε τον εαυτόν του φιλόσοφο αντί σοφό. Αυτά λοιπόν 

συζήτησε με τους νέους στο γυμναστήριο.  

 

 71. Αφού λοιπόν είχε προετοιμαστεί (ο Πυθαγόρας) με αυτόν τον 

τρόπο για την εκπαίδευση των μαθητών, όταν έρχονταν οι νεότεροι 

και εκδήλωναν την επιθυμία να περνούν τον χρόνο τους μαζί του, δεν 

τους δεχόταν αμέσως, έως ότου να τους δοκιμάσει και να τους κρίνει,  

αρχικά μαθαίνοντας με ποιον τρόπο συμπεριφέρονται όταν βρίσκονται 

με τους γονείς τους και τους υπόλοιπους συγγενείς τους, έπειτα 

εξετάζοντας τα άσκοπα γέλια τους, τη σιωπή τους, και την 

αδικαιολόγητη πολυλογία τους, ποιες ήταν επίσης οι επιθυμίες του ς, 

τους φίλους με τους οποίους συναναστρέφονταν, τη συμπεριφορά τους 

απέναντι σε αυτούς, με ποιόν τρόπο περνούν την ημέρα τους, και 

ακόμη με ποια πράγματα χαίρονται και με ποια λυπούνται». Επιπλέον, 

εξέταζε το παράστημα, το βάδισμα και όλη την κορμοστασιά, και 

έβγαζε συμπεράσματα για τα αφανή ήθη που βρίσκονται στην ψυχή, 
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κρίνοντας από τα φυσικά χαρακτηριστικά των μαθητών, που ήταν 

σημάδια φανερά.  

 

 74. Εάν λοιπόν μετά από τη φυσιογνωμική εξέταση του 

παραστήματος, του βαδίσματος, της κορμοστασιάς και του χαρακτήρα 

τους, έκαναν τον Πυθαγόρα να ελπίζει θετικά ότι θα προόδευαν μετά 

από την πενταετή σιωπή και των τόσων μαθημάτων, τις μυστηριακές 

τελετές και τις μυήσεις της ψυχής, τους εξαγνισμούς και τους πολλούς 

και μεγάλους καθαρμούς, που προκύπτουν από τη μεγάλη ποικιλία 

θεωρημάτων, γεννιόταν για αυτούς η κριτική ικανότητα και η 

καθαρότητα της ψυχής, με κάθε τρόπο και σε όλα τα επίπεδα. Εάν 

όμως παρόλα αυτά, βρισκόταν ακόμη κάποιος δυσκίνητος, που 

παρακολουθούσε με δυσκολία τα μαθήματα, έστηναν κάποια στήλη για 

χάρη του και άνοιγαν τάφο στο χώρο που διέμενε (έτσι λέγεται ότι 

έγινε στην περίπτωση του Πέριλλου, του Θούριου και του Κύλωνος, 

του εξάρχου των Συβαριτών, οι οποίοι απορρίφθηκαν από αυτούς), 

τον έδιωχναν από το ομοκαοείον, αφού τον φόρτωναν με πολύ 

χρυσάφι και ασήμι (διότι και αυτά στους Πυθαγορείους ήταν 

αποθηκευμένα από κάποιους που ήταν αρμόδιοι να διαχειρίζονται τα 

κοινά, τους οποίους, χάριν αυτού του σκοπού, τους αποκαλούσαν 

οικονομικούς)· και εάν κάποτε τύχαινε να τον συναντήσουν, του 

συμπεριφέρονταν με διαφορετικό τρόπο, θεωρώντας ότι είναι άλλος 

από αυτόν που, σύμφωνα με αυτούς, είχε πεθάνει.  

 

 94. Αρχικά λοιπόν, ο Πυθαγόρας αποσκοπούσε στο να γίνεται πλήρης 

δοκιμή, αν μπορούν να είναι εχέμυθοι (διότι αυτή ήταν η λέξη που 

χρησιμοποιούσε), και παρατηρούσε κατά πόσον, αφού μάθαιναν τα 

«ακούσματα», μπορούν να σιωπούν και να τα διαφυλάσσουν. Έπειτα, 

παρατηρούσε εάν συμπεριφέρονται με σεβασμό· και νοιάζονταν 

περισσότερο για τη σιωπή παρά για την ομιλία. Παρατηρούσε όμως 

και όλα τα άλλα, μήπως δηλαδή επηρεάζονται ελλείψει 

αυτοκυριαρχίας από κάποιο πάθος ή επιθυμία. Επέβλεπε πάντα με 

σχολαστικότητα όλα αυτά, όπως λόγου χάριν πώς συμπεριφέρονται 

όταν είναι οργισμένοι ή πώς συμπεριφέρονται όταν κυριεύονται από 
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επιθυμία, ή εάν είναι φιλόνικοι ή φιλότιμοι,  ή πώς συμπεριφέρονται 

σε περίπτωση φιλονικίας και πώς σε περίπτωση φιλίας. Εάν λοιπόν, 

σε όλα αυτά όσα εξέταζε λεπτομερώς, αυτοί φαίνονταν ότι έχουν 

καλούς χαρακτήρες, εξέταζε όσα αφορούν την ικανότητά τους για 

μάθηση και απομνημόνευση· αρχικά εξέταζε εάν μπορούν να 

παρακολουθούν τα όσα τους έλεγε γρήγορα και με σαφήνεια, και στη 

συνέχεια εάν συνεπικουρεί στο χαρακτήρα τους στοργικότητα και 

σωφροσύνη για τα διδασκόμενα.   

 

 vi) Η μουσική 

  

110. Επιπλέον, (ο Πυθαγόρας) θεωρούσε ότι και η μουσική συμβάλλει 

κατά πολύ στην υγεία, αν κάποιος τη χρησιμοποιεί με τους ορθούς 

τρόπους. Διότι συνήθιζε να κάνει χρήση αυτού του καθαρμού με 

σοβαρότητα, και μάλιστα για τον λόγο αυτόν τον αποκαλούσε 

«νοσηλεία μέσω της μουσικής», και καταπιανόταν με αυτήν την 

καθαρτήρια μελωδία κατά την άνοιξη. Έβαζε λοιπόν να κάθεται στο 

μέσο ένας που έπαιζε λύρα, και γύρω κάθονταν αυτοί που μπορούσαν 

να τραγουδούν. Έτσι, με εκείνον να παίζει τη λύρα, τραγουδούσαν 

κάποιους παιάνες, μέσω των οποίων ένιωθαν ότι ευφραίνονταν και 

γίνονταν καλοί στο τραγούδι και στο ρυθμό. Χρησιμοποιούσαν μάλιστα 

τη μουσική για την αποκατάσταση της υγείας, και κατά τον υπόλοιπο 

χρόνο. 

 

111. Υπήρχαν και κάποιες μελωδίες τις οποίες είχε επινοήσει (ο 

Πυθαγόρας) ως εξαιρετικά βοηθητικές, για να αποκαθίστανται τα 

ψυχικά πάθη, οι απελπισίες και οι οξείς πόνοι. Άλλες πάλι μελωδίες 

τις επινοούσε για τις οργές, τους θυμούς και για κάθε παρέκκλιση της 

νοσούσας ψυχής. Υπάρχει επίσης και άλλο είδος μουσικής, που είχαν 

ανακαλύψει οι Πυθαγόρειοι, για τις επιθυμίες. Χρησιμοποιούσαν 

μάλιστα και την όρχηση. Ως όργανο χρησιμοποιούσαν τη λύρα, διότι 

θεωρούσαν ότι ο αυλός είναι όργανο αλαζονικό και για τα πα νηγύρια, 

και ότι δεν έχει ήχο που να απελευθερώνει τα ήθη. Χρησιμοποιούσαν, 
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ακόμη, και επιλεγμένους στίχους από τον Όμηρο και τον Ησίοδο, για 

να επανορθώνουν την ψυχή.   

  

 vii) Οι αρετές 

Η σοφία 

 

159. .. .  Πρώτος μάλιστα (ο Πυθαγόρας) χρησιμοποίησε τον όρο 

φιλοσοφία, και είπε ότι φιλοσοφία είναι η όρεξη και κατά κάποιον 

τρόπο η φιλία της σοφίας, και ότι η σοφία είναι η επιστήμη της 

αλήθειας που ενυπάρχει στα όντα... .  

 

Η μνήμη 

 

165. Ο Πυθαγόρειος δεν σηκωνόταν από το κρεβάτι του, αν πρώτα δεν 

έφερνε στο μυαλό του όσα έκανε την προηγούμενη ημέρα. 

Χρησιμοποιούσε μάλιστα την ανάμνηση ως εξής: προσπαθούσε να 

επαναφέρει στο διανοητικό τι αρχικά είπε, άκουσε ή διέταξε τους 

υπηρέτες όταν σηκώθηκε, τι είπε στη συνέχεια και τι αργότερα. Και 

εφάρμοζε την ίδια μέθοδο για όσα επακολουθούσαν: και πάλι, ποιον 

συνάντησε πρώτον και ποιον δεύτερο μόλις εξήλθε της οικίας του, 

ποιοι λόγοι ειπώθηκαν πρώτοι, ποιοι δεύτεροι και ποιοι τρίτοι·  και 

για τα υπόλοιπα το ίδιο. Διότι πάντα προσπαθούσε να επαναφέρει στο 

νοητικό τα συμβάντα όλης της ημέρας, θέλοντας να θυμηθεί με σειρά 

πότε έτυχε να συμβεί το καθένα από αυτά. Και, αν είχε περισσότερο 

ελεύθερο χρόνο μέχρι να σηκωθεί, προσπαθούσε να θυμηθεί και όσα 

συνέβησαν την προχθεσινή ημέρα.  

  

Η δικαιοσύνη 

 

167. .. .Αρχή λοιπόν της δικαιοσύνης είναι τα κοινά και ίσα 

δικαιώματα των πολιτών και το γεγονός ότι όλοι πάσχουν με τον ίδιο 

σχεδόν τρόπο σαν ένα σώμα και μια ψυχή, καθώς και το ότι μιλούν με 

τον ίδιο τρόπο για το οικείο και για το ξένο, όπως επιβεβαιώνει και ο 

Πλάτων, που το έμαθε από τους Πυθαγορείους.  
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168. Αυτό λοιπόν το απέδειξε εμπράκτως, καλύτερα από όλους τους 

ανθρώπους, απομακρύνοντας κάθε ιδιοτροπία από τις συνήθειες των 

μαθητών του, επεκτείνοντας τα κοινά δικαιώματα μέχρι και τα έσχατα 

περιουσιακά αποκτήματα, που είναι αιτίες επανάστασης και 

αναταραχής. Διότι όλα ήταν κοινά και όμοια σε όλους, και κανένας 

δεν είχε τίποτα για τον εαυτό του. Και αν σε κάποιον άρεσε η κοινή 

ζωή, χρησιμοποιούσε τα κοινά με τον δικαιότερο τρόπο. Εάν όμως 

όχι,  αποπεμπόταν, αφού ξανάπαιρνε την περιουσία του και ακόμη 

περισσότερα από εκείνα που είχε εισφέρει στην κοινότητα. Έτσι ο 

Πυθαγόρας καθόρισε τέλεια την Δικαιοσύνη σύμφωνα με την πρώτη 

αρχή.. ..   

 

171. (Ο Πυθαγόρας) προέτρεπε τους μαθητές του καθημερινά να 

στέκονται στο πλευρό του νόμου και να πολεμούν την παρανομία, 

επειδή πολλές φορές η ύβρις, η πολυτέλεια και η υπεροψία απέναντι 

στους νόμους οδηγούν στην αδικία.. . .  

 

172. Πέραν αυτών, καθόρισε ακόμη ένα πολύ καλό είδος δικαιοσύνης, 

το νομοθετικό, το οποίο επιβάλλει αυτά που πρέπει να πράττουμε και 

απαγορεύει αυτά που δεν πρέπει να πράττουμε. Το είδος μάλιστα αυτό 

είναι σημαντικότερο και από δικαστικό· διότι ενώ το δικαστικό 

ομοιάζει με φάρμακο που θεραπεύει όσους νοσούν, το νομοθετικό 

προσφέρεται προληπτικά και δεν επιτρέπει στους ανθρώπου να 

νοσήσουν. Φροντίζοντας για την υγεία της ψυχής…  

 

179. . . .Έλεγε επίσης ότι είναι προτιμότερο κάποιος να αδικείται παρά 

να σκοτώνει άνθρωπο, σκεπτόμενος την ψυχή και την ουσία της καθώς 

και την πρώτη ουσία των όντων . . .  

 

Η σωφροσύνη 

 

198. . . .Οι Πυθαγόρειοι επιπλέον απείχαν από οίκτους και δάκρυα και 

από όλα τα παρόμοια πάθη. Και δεν διαφωνούσαν εξαιτίας κέρδους ή 
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επιθυμίας ή οργής ή φιλοτομίας ή κάποιου άλλου παρόμοιου με αυτά 

πάθους. Όλοι οι Πυθαγόρειοι συναναστρέφονταν μεταξύ τους έτσι 

όπως ένας άξιος πατέρας προς τα παιδιά του . . .  

 

203. Γενικά μάλιστα πρέπει να πω ότι στον άνθρωπο δεν πρέπει να 

επιτρέπεται να κάνει ό,τι  θέλει,  και ότι πάντα επιβάλλεται να υπάρχει 

κάποια εποπτεία, μία νόμιμη και καλά οργανωμένη αρχή, στην οποία 

ο καθένας από τους πολίτες θα υπακούει.  Διότι ο κάθε ζωντανός 

οργανισμός, αν αφεθεί και παραμεληθεί,  πέφτει πολύ γρήγορα στην 

κακία και στη φαυλότητα.  

  

 

 

 

Η ανδρεία 

 

214. .. .Και παρόλο που ο Πυθαγόρας παρουσιαζόταν ως πράος 

καθοδηγητής σε όσους ήταν δίκαιοι και φιλήσυχοι, έδιωχνε τους 

άγριους και τους αλαζόνες από τις συναναστροφές του, 

υποστηρίζοντας ότι δεν υπάρχει για αυτούς χρησμός· και ενώ πρόθυμα 

συνεργαζόταν με τους πρώτους, στους δεύτερους αντιστεκόταν με κάθε 

σθεναρότητα.  

 

220. Διότι,  βέβαια, όταν ο Πυθαγόρας βρισκόταν εν μέσω τρομερών 

καταστάσεων, φαινόταν να φιλοσοφεί διατηρώντας αναλλοίωτη τη 

γνώμη του, αντιστεκόμενος σε κάθε επίθεση και αμυνόμενος 

καρτερικά στην τύχη. Και όταν, σε αυτόν από τον οποίο προερχόταν ο 

κίνδυνος, εκδηλωνόταν με απόλυτη ελευθερία και παρρησία, γινόταν 

φανερό ότι κάθε τι  που θεωρούνταν καταστροφικό, αυτός τον 

αντιμετώπιζε με περιφρόνηση, σαν να μην είχε καμία αξία. Και όταν, 

ενώ ο θάνατος καραδοκούσε όπως συμβαίνει σε όλους τους 

ανθρώπους, αυτός αδιαφορούσε παντελώς και δεν έδινε προσοχή σε 

αυτό που καραδοκούσε, γινόταν απόλυτα φανερό ότι ήταν πραγματικά 

ατρόμητος απέναντι στο θάνατο. Και από αυτά μάλιστα έπραξε κάτι 
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ακόμη γενναιότερο, αφού συνετέλεσε στην κατάλυση του τυραννικού 

πολιτεύματος, ανατρέποντας τον τύραννο που θα προκαλούσε 

ανεπανόρθωτες συμφορές στους ανθρώπους και ελευθερώνοντας τη 

Σικελία από τη σκληρότατη τυραννία.  

 

 

 ΟΙ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΕΡΟΙ ΕΚ ΤΩΝ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΩΝ  

 

Αλκμαίων ο Κροτωνιάτης 

 

Γεννήθηκε κατά το τελευταίο τρίτο του 6 ο υ  αιώνος π.Χ. Θεωρούσε 

ότι η υγεία είναι η συμμετρική κατανομή των ποιοτήτων της ύλης στο 

σώμα. Διέγνωσε επίσης ότι ο εγκέφαλος αποτελεί το γενικό νευρικό 

κέντρο και ότι σ΄αυτόν καταλήγουν τα εκφυόμενα από τους οφθαλμούς 

νεύρα και με το έργο του συνέβαλε στη θεμελίωση της επιστημονικής 

ιατρικής. 

 

Φιλόλαος ο Κροτωνιάτης 

 

Ήταν σύγχρονος του Σωκράτη και του Δημόκριτου. Κατέφυγε στην 

μητροπολιτική Ελλάδα, όταν σημειώθηκε η εξέγερση εναντίον των 

Πυθαγορείων στην Κάτω Ιταλία , μαζί με τον Λύσιν, ο οποίος υπήρξε 

δάσκαλος του Επαμεινώνδα των Θηβών. Μαθητές του ήταν ο  Σιμμίας 

και ο Κέβης, οι οποίοι αναφέρονται από τον Πλάτωνα στον Φαίδωνα  

ως παρευρεθέντες κατά τις τελευταίες στιγμές του Σωκράτη.  

 

Αρχύτας ο Ταραντίνος 

 

Ο Αρχύτας υπήρξε νεώτερος του Φιλολάου και πρεσβύτερος του 

Πλάτωνος. Ήταν μαθηματικός, φιλόσοφος, πολιτικός και στρατηγός. 

Θεωρείται θεμελιωτής της μηχανικής και της κινητικής γεωμετρίας, 

διότι όριζε τη γραμμή ως τόπο τον οποίο διαγράφει ένα κινούμενο 

σημείο. 
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Ικέτας 

 

Καταγόταν από τις Συρακούσες και είχε επηρεασθεί από τον Αρχύτα. 

Υποστήριζε ότι η γη κινείται.  Ο Κοπέρνικος στο έργο του Περί των 

τροχιών των ουρανίων σωμάτων  αναφέρεται στον Ικέτα (τον οποίο 

αναφέρει, ακολουθώντας παραφθαρμένη γραφή των χειρογράφων, ως 

Νικήτα αντί Ικέτα) όπως και στον Έκφαντο.  

 

Έκφαντος 

 

Καταγόταν από τις Συρακούσες και ήταν μαθητής του Ικέτα. 

Θεωρούσε ότι η γη περιστρέφεται γύρω από το κέντρο της από δυσμάς 

προς ανατολάς.  
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H EΛΕΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 

  

Ο ΞΕΝΟΦΑΝΗΣ (6ος αιώνας π.Χ.)  

 

Ο Ξενοφάνης γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Ιωνία, εκπατρίστηκε σε 

νεαρή ηλικία και έζησε το μεγαλύτερο διάστημα της ζωής του στη 

Σικελία. Ήταν ποιητής και φιλόσοφος.  

 

Ο Διογένης Λαέρτιος αναφέρει:  Ο Ξενοφάνης από τον Κολοφώνα, 

γιος του Δέξιου ή, όπως λέει ο Απολλόδωρος, του Ορθομένη.. .  αυτός, 

διωγμένος από την πατρίδα του, ζούσε στη Ζάγκλη της Σικελίας και 

στην Κατάνη...  Έγραψε ποιήματα σε επικό μέτρο, ελεγείες και ιάμβους 

εναντίον του Ησίοδου και του Ομήρου, επικρίνοντάς τους για τα όσα 

είπαν σχετικά με τους θεούς. Αλλά και ο ίδιος απήγγελλε τα δικά του 

ποιήματα. Λέγεται ότι διαφώνησε με τον Θαλή και τον Πυθαγόρα, και 

ότι στράφηκε εναντίον του Επιμενίδη. Έζησε ως τα βαθιά γεράματα, 

όπως λέει κάπου και ο ίδιος: «Πέρασαν κιόλας εξήντα εφτά χρόνια 

που βολοδέρνει ο νούς μας στα χώματα της Ελλάδος· κι από τότε τη 

γέννησή μου έχουν περάσει άλλα είκοσι πέντε, αν ξέρω να μιλήσω 

σωστά γι’ αυτά τα πράγματα.».. .Και ήταν στην ακμή του κατά την 

εξηκοστή Ολυμπιάδα  (ΙΧ, 18).  

 

Ενώ ο Κλήμης, αναφέρει:  Ο ιδρυτής της ελεατικής σχολής είναι ο 

Ξενοφάνης ο Κολοφώνιος, για τον οποίο ο Τίμαιος λέει ότι έζησε την 

εποχή του Ιέρωνα, τυράννου της Σικελίας, και του ποιητή Επίχαρμου, 

ενώ ο Απολλόδωρος λέει ότι γεννήθηκε κατά την τεσσαρακοστή 

Ολυμπιάδα και έζησε ως τον καιρό του Δαρείου και του Κύρου  

(Στρωμ. Ι, 64, 2).  
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 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΞΕΝΟΦΑΝΗ  

  

 i)  Η θεολογία 

 

Ο Ξενοφάνης απέρριπτε την ανθρωπομορφική φύση των θεών κι 

ασκούσε κριτική στον Όμηρο και στον Ησίοδο για τον τρόπο με τον 

οποίο παρουσίαζαν τους θεούς. Επιπλέον, θεωρούσε ότι οι διάφοροι 

λαοί αποδίδουν στους θεούς τα δικά τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.  

 

Οι Αιθίοπες λένε ότι οι θεοί τους είναι πλακουτσομύτηδες και μαύροι, 

οι Θράκες ότι οι δικοί τους θεοί είναι γαλανομάτηδες και 

κοκκινοτρίχηδες  (Κλήμης, Στρωμ .  VΙΙ, 22, 1).  

  

Αλλά αν τα βόδια και τα άλογα ή τα λιοντάρια είχαν χέρια ή 

μπορούσαν να σχεδιάσουν με τα χέρια τους και να κάνουν τα έργα που 

κάνουν οι άνθρωποι, τα άλογα θα απεικόνιζαν τους θεούς σαν άλογα, 

τα βόδια σαν βόδια, και θα απεικόνιζαν τις μορφές και τα σώματα 

των θεών σαν τα δικά τους  (Στρωμ.  V, 109, 3).  

 

Κατά τον Ξενοφάνη υπάρχει μία και μοναδική μη ανθρωπόμορφη 

θεότητα.  

 

Ένας θεός, ο μέγιστος ανάμεσα στους θεούς και τους ανθρώπους, 

καθόλου όμοιος με τους θνητούς στο σώμα ή στο πνεύμα  (Στρωμ .  V, 

109, 1).   

 

Πάντα μένει στο ίδιο μέρος και δεν κινείται καθόλου· ούτε άλλωστε 

ταιριάζει σ’ αυτόν να μετακινείται από το ένα μέρος στο άλλο, αλλά 

χωρίς κόπο με τη σκέψη του νου του σείει τα πάντα  (Συμπλίκιος, Εις 

Φυσ .  23, 11 και 23, 20).  
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 ii) Η κοσμολογία 

 

Ο Ξενοφάνης, επηρεασμένος από τον Αναξίμανδρο, διατύπωσε τη 

θεωρία της κυκλικής αλλαγής υποστηρίζοντας ότι η γη περιοδικά 

μετασχηματίζεται σε θάλασσα και αντίστροφα.  

  

Ο Ιππόλυτος αναφέρει:  Ο Ξενοφάνης θεωρεί ότι η ξηρά γίνεται ένα 

μείγμα με τη θάλασσα και ότι με τον καιρό διαλύεται από το υγρό 

στοιχείο και ισχυρίζεται ότι έχει τις σχετικές αποδείξεις αφού στην 

ενδοχώρα και στα βουνά βρίσκει κανείς βαθουλώματα. Έτσι στα 

λατομεία των Συρακουσών λέει ότι βρέθηκαν αποτυπώματα από ψάρια 

και φύκια, ενώ στην Πάρο βρέθηκε στο βάθος μιας πέτρας το 

αποτύπωμα ενός φύλλου δάφνης και στη Μάλτα πλάκες με όλων των 

ειδών θαλάσσιους οργανισμούς. Αυτά, λέει,  δημιουργήθηκαν όταν πριν 

από πολύ καιρό όλα ήταν σκεπασμένα με λάσπη και όταν ξεράθηκε η 

λάσπη αποτυπώθηκαν μέσα σ’ αυτήν. Όλη η ανθρωπότητα θα 

αφανισθεί όταν η γη μεταφερθεί στη θάλασσα και γίνει λάσπη· κατόπιν 

ξαναρχίζει η διαδικασία της γένεσης και αυτόν τον τρόπο γίνεται η 

μεταβολή όλου του κόσμου  (Έλ .  Ι,  14, 5-6). 
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O ΠΑΡΜΕΝΙΔΗΣ (6ος/5ος αιώνας π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Παρμενίδης γεννήθηκε από αριστοκρατική οικογένεια στην Ελέα 

της Κάτω Ιταλίας, όπου έζησε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του. 

Δάσκαλός του ήταν ο Ξενοφάνης, ο οποίος θεωρείται ιδρυτής της 

ελεατικής σχολής. Υπάρχουν δύο αναφορές σχετικές με τη χρονολογία 

γέννησης και θανάτου του Παρμενίδη· η πρώτη αναφέρει ότι ο 

Παρμενίδης γεννήθηκε το 540 π.Χ. και πέθανε το 475 και η δεύτερη ότι 

γεννήθηκε το 520 π.Χ. και πέθανε το 440 π.Χ. Σύμφωνα με τον 

Σπεύσιπο, μαθητή και ανιψιό του Πλάτωνος, ο Παρμενίδης ασχολήθηκε 

με την πολιτική και τη θεσμοθέτηση νόμων στην πόλη της Ελέας. Είναι 

ο πρώτος φιλόσοφος που έγραψε το έργο του Περί φύσεως  σε μορφή 

ποίηματος, από το οποίο σώζονται σήμερα 155 στίχοι.  

 

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΜΕΝΙΔΗ  

 

 i)  Η έξοδος προς το φως της ημέρας  

 

Ο Παρμενίδης, στην αρχή του ποιήματος, αναφέρεται σ’ ένα 

αλληγορικό ταξίδι που πραγματοποιεί ο φιλόσοφος με τη βοήθεια ενός 

άρματος. Ηνίοχοι του άρματος είναι οι θυγατέρες του Ήλιου. Το άρμα, 

το οποίο μεταφέρει τον φιλόσοφο, ξεκινά από τα δώματα της νυχτός 

και ύστερα από μία ταχύτατη αρματοδρομία φθάνει προ των πυλών των 

ανακτόρων της αλήθειας. Τα κλειδιά των πυλών της αλήθειας με τα 

μεγάλα θυρόφυλλα, τα μεγαλοπρεπή υπέρθυρα και το λίθινο κατώφλι 

κρατά η δίκη. Οι ηνίοχοι πείθουν τη δίκη να ανοίξει τις πύλες και το 

άρμα κατευθύνεται προς το μέρος της θεάς του φωτός και της αλήθειας, 

η οποία υποδέχεται τον φιλόσοφο, τον χαιρετά και του αποκαλύπτει τις 

κύριες οδούς της έρευνας.  
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1. 

Οι φοράδες, που με φέρουν με το άρμα όπου ποθεί η ψυχή μου,  

με οδήγησαν, αφού με έβαλαν οι θεές στην πολυφημισμένη οδό,  

αυτή που φέρει τον προικισμένο με σοφία άνδρα σ’ όλον τον κόσμο.  

Σ’ αυτόν λοιπόν τον δρόμο βρέθηκα· εδώ μ’ έφεραν τα προικισμένα με 

φρόνηση άλογα,  

σύροντας το άρμα και οι κόρες τον δρόμο διαφέντευαν,  

ο άξονας δε στα περιαξόνια των τροχών συρίζει,   

καθώς καίεται (γιατί τον πιέζουν οι τορνευτοί τροχοί και στα δυο 

άκρα),  

καθώς του Ήλιου οι Κόρες έσπευδαν να με φέρουν προς το φως  

αφού άφησαν προηγουμένως τα δώματα της Νύκτας και  

με τα χέρια τους έβγαλαν τα πέπλα από τα κεφάλια τους.  

Εκεί είναι οι πύλες των οδών της Νύχτας και της Μέρας και ανάμεσά 

τους  

υπέρθυρο και λίθινο κατώφλι υπάρχει και αυτές στον αιθέρα 

υψώνονται  

και κλείνουν με μεγάλες πόρτες που τα διπλά κλειδιά τους κρατάει η 

τιμωρός Δίκη 

Προς αυτήν λοιπόν, αφού μίλησαν οι κόρες με λόγια γλυκά  

την έπεισαν προς χάρη τους, ταχύτατα, να αφαιρέσει  

το βαλανωτό μοχλό από τις πύλες. Ανοίχθηκαν δε οι θύρες  

και άφησαν μέγα άνοιγμα στρίβοντας μέσα στις τρύπες τους  

κι από τις δυο μεριές τους στερεωμένους με γόμφους και περόνες 

ολοχάλκινους άξονες.  

Δια μέσου αυτών των θυρών οι κόρες οδήγησαν το άρμα και τους 

ίππους 

κατευθείαν στον αμαξωτό δρόμο. Και η θεά με υποδέχθηκε πρόθυμα 

και πήρε  

το δεξί μου χέρι με το δικό της και αυτόν τον λόγο είπε:  

«Καλώς όρισες, ω νέε, των αθανάτων ηνιόχων, συ που φθάνεις  

καβάλα στ’ άλογα στο δώμα μου,  

διότι δεν σε έβαλε σ’ αυτόν τον δρόμο κακή μοίρα που  

είναι μακρυά από των ανθρώπων τα βήματα,  
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αλλά η Θέμις και η Δίκη. Είναι ανάγκη τα πάντα να μάθεις,  

τόσο την ήρεμη και ακλόνητη καρδιά της ολοστρόγγυλης  

«Αλήθειας», όσο και τις «δόξες» των ανθρώπων, που δεν έχουν  

ίχνος αλήθειας. Άλλ’ όμως και αυτά θα  

μάθεις, πώς πρέπει νάναι οι γνώμες των ανθρώπων  

για να μπορούν τα πάντα πάντοτε να διαπερνούν».  

  

 ii) Οι τρεις οδοί της έρευνας  

 

Ο Παρμενίδης θεωρούσε ότι υπάρχουν τρεις οδοί έρευνας. Η πρώτη 

οδός είναι αυτή του όντος. Η οδός αυτή η οποία αναφέρεται στο είναι 

των όντων εκφράζει το είναι ως είναι·  είναι η οδός του νοητού κόσμου 

που γίνεται αντιληπτή με τον νου. Η δεύτερη είναι η οδός του μη 

όντος, του φυσικού κόσμου, που γίνεται αντιληπτός με τις αισθήσεις. Η 

οδός αυτή, η οποία αναφέρεται στο υπάρχειν των όντων, εκφράζει το 

είναι ως φαίνεσθαι μέσα από την γέννηση των όντων, την κίνηση, τα 

χρώματα, τα σχήματα και τα μεγέθη. Υπάρχει και μία τρίτη οδός αυτή 

της δόξας, της γνώμης, της εικασίας, της πίστης που έχει ο άνθρωπος 

για τα πράγματα. Η οδός αυτή είναι ταυτόχρονα η οδός του όντος και 

του μη όντος. Η θεά του φωτός προτρέπει τον φιλόσοφο ν’ 

ακολουθήσει την πρώτη οδό και τον αποτρέπει από τις άλλες δύο.  

 

2. 

Εμπρός, λοιπόν, εγώ μεν θα σου ειπώ, κι εσύ  

Πρόσεχε το λόγο μου.  

Ποιοι είναι οι μόνοι δρόμοι της έρευνας που μπορείς να σκεφτείς˙  

ο μεν ένας ότι το «είναι» υπάρχει και ότι δεν είναι  

δυνατόν να μην υπάρχει, αυτός είναι ο δρόμος της Πειθούς (διότι  

συνοδεύει την Αλήθεια), ο δε άλλος ότι το «μη είναι» δεν υπάρχει  

και ότι είναι ανάγκη να μην υπάρχει.  

Αυτή λοιπόν η ατραπός  

που σου λέω είναι ολοσδιόλου αδιόρατη,  

διότι δεν μπορείς ούτε να γνωρίσεις το μη ον (διότι αυτό είναι 

αδύνατο),  
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Ούτε να το εκφράσεις.  

 

6. 

Είναι ανάγκη αυτό που λέμε και εννοούμε να είναι υπαρκτό.  

Διότι υπάρχει το είναι,  το «μη είναι» δεν υπάρχει.  

Αυτά που σου λέω να τα σκεφτείς, σε αποτρέπω δε,  

Πρώτα από αυτόν τον δρόμο της έρευνας κι έπειτα από  

Εκείνον όπου ανίδεοι περιπλανώνται  

διχασμένοι. Διότι μέσα στα στήθη τους η αμηχανία κυβερνάει  

τον ασταθή νου τους. Αυτοί δε συνωθούνται εδώ και εκεί  

κουφοί μαζί και τυφλοί, σαστισμένοι, πλήθος δίχως κρίση,  

που νομίζουν πώς το «είναι» και το «μη είναι» είναι το ίδιο. Και ότι 

σε όλα 

υπάρχει ανάστροφη πορεία.  

 

 ii i)  Το Ον 

 

Το ον είναι αγέννητο, ακίνητο και χωρίς τέλος. Είναι ένα και 

συνεχές και αδιαίρετο. Είναι ακίνητο μέσα σε όρια επιβαλλόμενα από 

μεγάλα δεσμά χωρίς αρχή και τέλος. Το ίδιο μέσα στον εαυτό του 

εφησυχάζει και παραμένει σταθερό. Δεν υπάρχει τίποτε άλλο εκτός από 

το ον ούτε και θα υπάρξει.  

 

 iv) Επιρροές από τη σχολή της Μιλήτου και τη σχολή του 

Πυθαγόρα 

  

Ο Παρμενίδης θεωρούσε ότι το πυρ και η γη είναι τα δύο κύρια 

στοιχεία που αποτελούν τον κόσμο. Επηρεασμένος από τον 

Αναξίμανδρο και τον Αναξιμένη θεωρούσε ότι το θερμό και το ψυχρό, 

το αραιό και το πυκνό, το φως και το σκοτάδι είναι το πρωταρχικό 

δυναμικό ζεύγος των αντιθέτων από το οποίο δημιουργείται ο κόσμος.  

 

8. 

Αποφάσισαν να ονομάζουν δύο μορφές εκεί που μία  
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δεν πρέπει να ονομάζουν -σημείο στο οποίο πλανώνται - 

και τις θεώρησαν αντίθετες και τους έβαλαν σημάδια  

διαφορετικά ανάμεσά τους: Και η μια είναι  

η αιθέρια φλόγα της φωτιάς, απαλή  

και πανάλαφρη ίδια παντού με τον εαυτό της, όχι όμως  

με το άλλο στοιχείο· κι από το άλλο  

είναι ακριβώς το αντίθετο: νύχτα σκοτεινή, πυκνή και βαριά.  

Αυτό όλο εγώ το ονομάζω φαινομενικό διάκοσμο, για να μη σε  

παρασύρει ποτέ καμιά γνώμη των θνητών.  

  

Ο Παρμενίδης, επηρεασμένος επίσης από τον Πυθαγόρα, ασχολήθηκε 

με την κίνηση της σελήνης, της γης, του ήλιου και των άστρων.  
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Ο ΖΗΝΩΝ (490-430 π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Ζήνων γεννήθηκε γύρω στο 490 π.Χ. στην Ελέα και ήταν ο 

αγαπημένος μαθητής του Παρμενίδη. Στον Παρμενίδη (127d-128a)  του 

Πλάτωνος υπάρχουν αναφορές σ’ ένα σύγγραμμα του Ζήνωνα το οποίο 

θεωρείται και το μοναδικό του έργο.  

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΖΗΝΩΝΑ  

 

 i)  Τα τέσσερα παράδοξα της κίνησης  

  

Τα τέσσερα παράδοξα της κίνησης κατά τον Ζήνωνα, που 

αναφέρονται στα Φυσικά  του Αριστοτέλη, ταξινομούνται σε δύο ζεύγη: 

στο πρώτο ζεύγος, που περιλαμβάνει τα παράδοξα του «σταδίου» και 

του «Αχιλλέα», διατυπώνεται η άποψη ότι ο χώρος και ο χρόνος 

μπορούν να διαιρούνται επ’ άπειρον, ενώ στο δεύτερο ζεύγος, που 

περιλαμβάνει τα παράδοξα του «βέλους» και των «κινουμένων 

σειρών», υποστηρίζεται ότι ο χώρος και ο χρόνος αποτελούνται από 

αδιαίρετα κλάσματα.  

Ο πρώτος συλλογισμός, το στάδιο, αντικρούει την ιδέα ότι υπάρχει 

κίνηση. Ένα σώμα για να διανύσει μια ορισμένη απόσταση πρέπει να 

διανύσει πρώτα το μισό αυτής της απόστασης και για να το κάνει αυτό 

πρέπει να διανύσει προηγουμένως το μισό αυτού του μισού κ.ο.κ., 

δηλαδή πρέπει σε περιορισμένο χρόνο να περάσει από άπειρα σημεία. 

Επομένως το κινούμενο σώμα δεν μπορεί να φθάσει στο τέρμα.  

Σύμφωνα με τον συλλογισμό του Αχιλλέα και της χελώνας, σε μια 

καταδίωξη ο πιο γρήγορος δρομέας δεν μπορεί ποτέ να ξεπεράσει τον 

πιο αργό που προηγείται, γιατί αυτός που καταδιώκει πρέπει πρώτα να 

φθάσει στο σημείο απ’ όπου ξεκίνησε αυτός που διώκεται. Επομένως ο 

βραδύτερος δρομέας διατηρεί πάντα ένα προβάδισμα.  
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Σύμφωνα με τον συλλογισμό του βέλους, ένα σώμα που κινείται στην 

πραγματικότητα μένει ακίνητο. Αυτό συμβαίνει διότι ο χρόνος 

θεωρείται ότι αποτελείται από πολλά παρόντα, στα οποία το κινούμενο 

σώμα παραμένει ακίνητο.  

Και στον τέταρτο συλλογισμό, των κινουμένων σειρών, 

καταδεικνύεται ότι οι νόμοι της κίνησης βρίσκονται σε αντίφαση με 

την πραγματικότητα όπως αυτή γίνεται αντιληπτή μέσω των 

αισθήσεων.  

Ο Ζήνων με τους συλλογισμούς αυτούς προσπάθησε να αποδείξει με 

λογικό τρόπο τη φιλοσοφία του Παρμενίδη και προώθησε την έρευνα 

των θεμάτων που σχετίζονται με την έννοια του χώρου, του χρόνου και 

της κίνησης.  

Ο Ζήνων θωρείται ο πρώτος που δίδαξε τη διαλεκτική. Ο φιλόσοφος 

με τη βοήθεια της διαλεκτικής οδηγεί τον συνομιλητή του να αποδεχθεί 

μια θέση που την ασπάζονται όλοι ή οι περισσότεροι και εν συνεχεία 

τον αναγκάζει να την εγκαταλείψει και να αποδεχθεί μία άλλη που 

είναι πιο κοντά στην αλήθεια και τη δικαιοσύνη.  

  

 Η  ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΖΗΝΩΝΑ  

  

Το έργο του Ζήνωνα επηρέασε τη φιλοσοφία του Μέλισσου και του 

Αναξαγόρα αλλά πιο αποφασιστική ήταν η επίδραση που άσκησε στην 

ατομική θεωρία του Λεύκιππου και του Δημόκριτου. Σημαντική επίσης 

υπήρξε η επίδραση του Ζήνωνα στο έργο του Πλάτωνος Παρμενίδη  σε 

θέματα που σχετίζονται με την κίνηση, τον χώρο και τον χρόνο, ενώ 

από τους σοφιστές επηρέασε τον Γοργία και τον Πρωταγόρα.  
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 Η ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ 

  

Ο ΕΜΠΕΔΟΚΛΗΣ (495-435 π.Χ.)  

  

Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Διογένης ο Λαέρτιος αναφέρει: Σύμφωνα με τον Ιππόβοτο, ο 

Εμπεδοκλής ήταν γιος του Μέτωνα, γιου κάποιου Εμπεδοκλή, και 

καταγόταν από τον Ακράγαντα.. .  Ο Ερατοσθένης στο έργο του 

Ολυμπιονίκαι λέει ότι ο πατέρας του Μέτωνα νίκησε στην 

εβδομηκοστή πρώτη Ολυμπιάδα και επικαλείται ως μάρτυρα γι’ αυτό 

τον Αριστοτέλη. Ο γραμματικός Απολλόδωρος γράφει στα χρονικά του 

ότι ήταν γιος του Μέτωνα όπως ο Γλαύκος αναφέρει ήρθε στους 

Θουρίους λίγο καιρό μετά την ίδρυσή τους. Και παρακάτω: Όσοι λένε 

ότι, εξόριστος από την πατρίδα του, πήγε στις Συρακούσες και 

πολέμησε μαζί με τους κατοίκους της εναντίον των Αθηναίων νομίζω 

ότι σφάλλουν πέρα για πέρα· γιατί εκείνη την εποχή είτε δεν ζούσε πια 

είτε ήταν υπέργηρος, πράγμα που δεν φαίνεται πιθανό. Γιατί,  όπως 

λέει ο Αριστοτέλης, όπως και ο Ηράκλειτος, πέθανε σε ηλικία εξήντα 

χρόνων  (VIII,  51). 

 

Τα έργα του Εμπεδοκλή Περί φύσεως  και Καθαρμοί  φθάνουν σε 

έκταση τους 5.000 στίχους, ενώ ο Ιατρικός λόγος  τους 600 στίχους. Στα 

αποσπάσματα που σώζονται από το έργο του Περί φύσεως  είναι φανερή 

η βαθιά επιρροή που δέχθηκε στην έκφραση και τη διανόησή του από 

τον Παρμενίδη, ενώ στο έργο του Καθαρμοί  είναι έντονη η επίδραση 

από τον Ησίοδο. Κατά τον W.K.C. Guthrie τα δύο αυτά έργα 

εκφράζουν μια βαθιά αρμονία της διανόησης και της έμπνευσης που 

χαρακτήριζε τη φιλοσοφία των Προσωκρατικών.  

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΕΜΠΕΔΟΚΛΗ  
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 i)  Οι τέσσερις ρίζες  

 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, ο Εμπεδοκλής ήταν ο πρώτος που 

υποστήριξε ότι τα υλικά στοιχεία είναι τέσσερα και ότι εμψυχώνονται 

από θείες δυνάμεις. Ο Εμπεδοκλής δε χρησιμοποίησε τον όρο στοιχείο 

αλλά ρίζωμα, ρίζα, θεμέλιο και προσέδωσε στα τέσσερα ριζώματα όλα 

τα χαρακτηριστικά του παρμενίδειου Όντος. Θεωρούσε ότι ο Ζευς 

διοικεί το στοιχείο φωτιά, η Ήρα τον αέρα, η Νήστις το νερό και ο 

Άδης τη γη.  

 

Άκουσε πρώτα τις τέσσερις ρίζες όλων των πραγμάτων: Ο λαμπρός 

Ζευς, η ζωοδότρα Ήρα, ο Αιδωνεύς κι η Νήστις, που με τα δάκρυά της 

θνητό κρουνό αναβρύζει  (Αέτιος Ι,  3, 20).  

 

Ο Εμπεδοκλής υποστηρίζει ότι πρώτος ξεχώρισε ο αιθέρας, δεύτερο το 

πυρ και κατόπιν η γη. Από τη γη, καθώς περισφιγγόταν έντονα από τη 

δύναμη της περιφοράς, ανάβλυσε το νερό  (Αέτιος ΙΙ,  6, 3).  

 

 ii) Οι δύο κινητήριες δυνάμεις  

 

Ο Εμπεδοκλής θεωρούσε ότι οι δύο κινητήριες δυνάμεις που 

ρυθμίζουν διαδοχικά την εξέλιξη του κόσμου είναι οι δυνάμεις του 

Νείκους και της Φιλότητας. Η δύναμη του Νείκους διαχωρίζει τις 

τέσσερις ρίζες και οδηγεί τα όντα από την ενότητα στην πολλαπλότητα, 

ενώ η δύναμη της Φιλότητας ενώνει τα ριζώματα και οδηγεί τα όντα σε 

μια βαθιά ενότητα που διαπερνά τα πάντα.  

  

  

Η ανάμιξη των ριζών 

 

Διπλή ιστορία θα σου πω: κάποτε απ’ τα πολλά βγήκε  

το ένα και μι’ άλλη φορά απ’ το ένα τα πολλά.  

Διπλή είν’ η γέννησή των φθαρτών πραγμάτων, διπλός κι ο θάνατός 

τους· 
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τη μια (τη γέννηση) τη φέρνει και την καταστρέφει η συνένωση των 

πραγμάτων, 

την άλλη τη θρέφει και τη σταματάει ο χωρισμός τους.  

κι αυτή η εναλλαγή δεν έχει τελειωμό: άλλοτε  

η Φιλότης ενώνει τα πράγματα και τα κάνει ένα,  

κι άλλοτε η έχθρα του Νείκους τα χωρίζει.  

Έτσι λοιπόν, όπως συνήθισαν το ένα να γίνεται από τα πολλά,  

και από το διασπασμένο ένα, πάλι, να γίνονται πολλά  

έτσι,  λοιπόν, γεννιούνται όλα τα όντα και δεν έχουν μια αμετάβλητη 

ζωή· 

κι όσο όμως αυτή η αδιάκοπη εναλλαγή ποτέ δεν τελειώνει,  

τόσο αυτά βρίσκονται πάντα ακίνητα στου κύκλου την πορεία.   

(Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά,  158, 1) 

 

Και, χωριστά απ’ αυτά το ολέθριο Νείκος, ίδιο απ’ όπου κι αν το δείς,  

και ανάμεσα τους η Φιλότης, ίση στο μήκος και στο πλάτος.  

Αυτήν να την κοιτάξεις με το νού σου, μη στέκεσαι με θαμπωμένα 

μάτια.  

Αυτή’ ναι που τη θεωρούνε έμφυτη ως και στα μέλη των θνητών, Χάρη 

σ’ αυτή κάνουνε σκέψεις φιλικές κι έργα αρμονικά,  

λέγοντάς την Χαρά με τ’ όνομα και Αφροδίτη.  

Αυτή γυρίζει ανάμεσά τους και κανείς θνητός δεν το έχει καταλάβει.   

Εσύ όμως άκουσε τον αλάθητο σκοπό του λόγου.  

Όλα αυτά είναι ίσα και συνομήλικα,  

αλλά διαφορετική έχει το καθένα σημασία, κατά το ήθος του καθενός,  

κι άρχουν διαδοχικά, καθώς γυρίζει ο χρόνος.  

Πέρα απ’ αυτά τίποτα δεν γενιέται ούτε πεθαίνει.  

Πώς θα μπορούσε, αλήθεια, να χαθεί,  αφού τίποτα δεν είν’ άδειο απ’ 

αυτά; 

Γιατί μόνο αν φθείρονταν αδιάκοπα δεν θα υπήρχαν πια.  

Και τι  θα μπορούσε να τ’ αυξήσει όλ’ αυτά; Κι από πού θα 

προερχόταν; 

Όχι μονάχ’ αυτά υπάρχουν, αλλά, διαπερνώντας το ’να τ’ άλλο,  

Γίνονται άλλοτε άλλα κι ωστόσο είναι πάντα τα ίδια.  
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(Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά ,  158, 13) 

 

Στο Νείκος όλα διαφέρουν στη μορφή και είναι χωρισμένα.  

Μα στην Φιλότητα συνάζονται και ποθούνε το ’να τ’ άλλο.  

Απ’ αυτά βγαίνουν όλα όσα ήταν, είναι και θα είναι στο μέλλον.  

Φύτρωσαν τα δέντρα, οι άνδρες και οι γυναίκες,  

τα άγρια ζώα, τα πουλιά και τα νερόθρεφτα ψάρια,  

και οι θεοί οι μακρόβιοι,  οι πολυτιμημένοι.  

Γιατί μονάχα αυτά υπάρχουν, αλλά διαπερνώντας το ’να τ’ άλλο  

αλλάζει η όψη τους˙ τόσο πολύ τα αλλάζει η πρόσμιξή τους.  

(Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά ,  159,13) 

 

Η σφαίρα 

  

Όταν οι τέσσερις ρίζες ενώνονται με τη βοήθεια της Φιλότητας 

σχηματίζεται μια σφαίρα την οποία ο Εμπεδοκλής υμνεί ως θεό. Η 

σφαίρα αυτή παραμένει ακίνητη όταν επικρατεί η Φιλότης, ενώ κινείται 

όταν επικρατεί το Νείκος.   

  

 

 ii i)  Η γέννηση και ο θάνατος  

 

Κι όταν οι ρίζες αναμιχθούν στον άνθρωπο και βγουν στο καθαρό 

φως,  

ή στ’ άγρια ζώα ή στα φυτά,  

ή στα πουλιά, τότε αυτό το αποκαλούν γέννηση οι άνθρωποι.  

Όταν όμως χωρίζουν, τότε αυτό το λένε θάνατο.  

Δεν τα ονομάζουν όπως πρέπει, αλλ’ εγώ συμορφώνομαι με το έθιμο.  

(Πλούταρχος, Προς Κολώτην  1113 a-b)  

 

 iv) Η εξελικτική θεωρία 

 

Ο Εμπεδοκλής θεωρούσε η εξέλιξη του ανθρώπου αρχικά 

ακολούθησε τα στάδια διαχωρισμού των ριζωμάτων.  
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Ο Εμπεδοκλής υποστήριζε ότι τα ζώα και τα φυτά που γεννήθηκαν 

στην αρχή δεν ήταν ολοκληρωμένα και είχαν τα μέλη τους χωριστά και 

ασύνδετα· όσα όμως έγιναν στη δεύτερη φάση όταν ανατάχθηκαν τα 

μέλη τους έμοιαζαν με τα πλάσματα που βλέπουμε στα όνειρά μας· 

στην τρίτη φάση είχαν ενιαία όψη, ενώ όσα έγιναν στην τέταρτη φάση 

δεν αποτελούνται πια από ομοιογενείς ουσίες π.χ. από χώμα και νερό, 

αλλά από την ανάμειξη διαφόρων στοιχείων, που σε μερικές 

περιπτώσεις ήταν αποτέλεσμα της συμπύκνωσης της τροφής τους ενώ 

σε άλλες η ομορφιά του θηλυκού διέγειρε τη σεξουαλική ορμή· και τα 

διάφορα είδη ζώων ξεχώρισαν το ένα από το άλλο με βάση την 

ποιότητα του μείγματος... (Αέτιος V, 19, 5).  

  

Γεννήθηκαν πολλά πλάσματα με δύο πρόσωπα και δύο στέρνα.  

Βόδια με πρόσωπο ανθρώπου, ενώ ξεπρόβαλλαν και άνθρωποι  

με κεφάλι βοδιού, πλάσματα με φύση αρσενικοθήλυκη  

και με ασαφή γεννητικά όργανα (Αιλιανός, Περί ζώων ιδιότητος  ΧVΙ, 

29). 

 

Έλα τώρα, άκου πως η φωτιά, καθώς ξεχώριζε, σήκωσε ψηλά  

τους νυχτερινούς καρπούς των ανδρών και των δύσμοιρων  

γυναικών· γιατί δεν είναι αυτός ο λόγος άσκοπος ούτε αστόχαστος.  

Πρώτα ξεπρόβαλλαν απ’ τη γη μορφές ολοφυείς,  

που είχαν μοίρα κι απ’ το νερό κι από τη φωτιά.  

Αυτές (τις μορφές) η φωτιά ψηλά τις σήκωνε, γιατί ήθελε το όμοιό της 

να φθάσει·  

δεν είχαν ακόμα την ποθητή μορφή μελών  

ούτε φωνή, ούτε τα αιδοία που ξεχωρίζουν τους ανθρώπους.  

(Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  381, 31) 
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Οι αισθήσεις και η νόηση 

 

Ο Εμπεδοκλής διατύπωσε τη θεωρία των πόρων και των απορροών. 

Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή τα πράγματα εκπέμπουν ορισμένες 

απορροές οι οποίες περνούν από τους πόρους των πραγμάτων. Μερικές 

απορροές ταιριάζουν ακριβώς σε μερικούς πόρους, ενώ άλλες είναι πιο 

μικρές ή πιο μεγάλες. Έτσι το χρώμα είναι μια απορροή που είναι 

σύμμετρη με την όραση και συνεπώς αισθητό απ’ αυτήν. Ο Εμπεδοκλής 

διατύπωσε την ίδια θεωρία και για τις άλλες αισθήσεις, υποστηρίζοντας 

ότι αισθανόμαστε κάτι όταν οι απορροές του σώματος ταιριάζουν στους 

πόρους της κάθε αίσθησης.  

Θεωρούσε επίσης ότι μόνο τα όμοια μέρη ή τα πράγματα που 

εξομοιώνονται από την αγάπη έχουν συμμετρικούς πόρους και 

απορροές. Κατά τον Εμπεδοκλή η μορφή έλξης που εκδηλώνεται 

ανάμεσα σε ανόμοια μέρη αποτελεί την πληρέστερη εκδήλωση της 

δύναμης της αγάπης.  

Ο Εμπεδοκλής στο Περί φύσεως  αναφέρεται στον ιερό νου, τον οποίο 

χαρακτηρίζει ως θείο και υπερμέγιστο.  

 

Η ψυχή  

 

Ο Εμπεδοκλής στο έργο του Καθαρμοί αναφέρει ότι η ψυχή μετά από 

ένα κύκλο ενσαρκώσεων κατακτά την αθανασία και επιστρέφει στον 

θείο κόσμο.  

 

Υπάρχει ένας λόγος της Ανάγκης, απόφαση των θεών αρχαία,  

αιώνια, σφραγισμένη με μεγάλους όρκους·  

αν κάποιος αμαρτήσει και τα μέλη του με φονικό μιάνει,  

ή από φταίξιμο πατήσει τον όρκο που ’δωσε  

για τους θεούς που μακραίωνη τους έλαχε ζωή,  

για τριάντα χιλιάδες χρόνια μακριά απ’ τους μακάριους θα πλανιέται,  

παίρνοντας ολ’ αυτά τα χρόνια όλες τις θνητές μορφές  

κι απ’ το ’να κακοτράχαλο στρατί στο άλλο.  

Του ουρανού η μανία προς τη θάλασσα τον διώχνει,  
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η θάλασσα τον ξεβράζει στη στεριά, η στεριά τον πετάει  

στον καυτερό ήλιο κι ό ήλιος στις δίνες του αιθέρα.  

Ο ένας τον παίρνει απ’ τον άλλον, μα όλοι τον αποδιώχνουν.  

Ένας απ’ αυτούς είμαι τώρα κι εγώ, απ’ τους θεούς εξόριστος και 

πλάνης, 

εμπιστοσύνη έχοντας στο μανιασμένο Νείκος.  

(Ιππόλυτος, Έλ .  VII, 29, 14 και 

Πλούταρχος, Περί φυγής  17, 607c) 

 

Γιατί κάποτε εγώ ήμουν αγόρι και κορίτσι,  

θάμνος και πουλί και άφωνο ψάρι ταξιδιάρικο, που έξω πηδούσε απ’ 

το νερό. 

(Διογένης Λαέρτιος VIII, 77)  

 

 

 

 



 

57 

 

ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ 

  

Ο ΑΝΑΞΑΓΟΡΑΣ (500-428 π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Αναξαγόρας γεννήθηκε στις Κλαζομενές της Ιωνίας το 500 π.Χ. 

και πέθανε το 428 π.Χ. Αν και καταγόταν από εύπορη οικογένεια 

άφησε όλη την ακίνητη περιουσία του στους συγγενείς του και ήρθε 

στην Αθήνα σε ηλικία είκοσι ετών, όπου έμεινε τριάντα περίπου 

χρόνια. Συναναστράφηκε με τους πολιτικούς και πνευματικούς ηγέτες 

της πόλης και κυρίως με τον Περικλή και τον Ευριπίδη, και έφερε τη 

φιλοσοφία στην πόλη της Αθήνας. Αναφέρεται ότι μηνύθηκε από τον 

Κλέωνα για ασέβεια, επειδή διακήρυττε ότι ο ήλιος είναι μια διάπυρη 

μεταλλική μάζα, καταδικάστηκε σε πρόστιμο πέντε ταλάντων και 

εξορίστηκε. Οι πολιτικοί αντίπαλοι του Περικλή κατάφεραν να 

περάσουν ψήφισμα μέσω του Διοπείθη ώστε να καταγγέλλονται όσοι 

δεν πίστευαν στα θεία η διατύπωναν νέες θεωρίες για τα ουράνια 

σώματα. Αναφέρεται επίσης ότι τη μήνυση και την κατηγορία για 

ασέβεια την υπέβαλε ο Θουκυδίδης, ο οποίος υπήρξε πολιτικός 

αντίπαλος του Περικλή. Ο Αναξαγόρας καταδικάστηκε ερήμην σε 

θάνατο και τελικά αποσύρθηκε στη Λάμψακο. Όταν πέθανε οι 

Λαμψακηνοί τον περιέβαλαν με μεγάλες τιμές.  

  

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΞΑΓΟΡΑ  

 

Είναι πολύ πιθανό ότι ο Αναξαγόρας έγραψε μόνο ένα βιβλίο, του 

οποίου τα αποσπάσματα που έχουν διασωθεί αντιπροσωπεύουν περίπου 

το ένα όγδοο του αρχικού έργου. Η φιλοσοφία του κινήθηκε πάνω σε 

δύο άξονες: στην ανάπτυξη μιας θεωρίας για τη δομή της ύλης, 

σύμφωνα με την οποία η ύλη είναι εις άπειρον διαιρετή και στην 
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εισαγωγή μιας νοητικής αιτίας, του Νου, που αποτελεί την κινητήρια 

δύναμη που διαφοροποιεί το σύμπαν.  

  

 i)  Η κοσμογονία 

 

Κατά τον Αναξαγόρα ο κόσμος προήλθε από ένα παγκόσμιο μείγμα 

όλων των επιμέρους πραγμάτων που ξεχώρισαν τελικά από αυτό. Η 

ιδέα του αρχέγονου μείγματος βοήθησε τον Αναξαγόρα να υπερβεί τις 

έννοιες της γένεσης και της φθοράς.  

 

Όλα τα πράγματα ήταν μαζί,  άπειρα τόσο ως προς το πλήθος όσο και 

ως προς τη σμικρότητά του μεγέθους τους· γιατί και το μικρό ήταν 

άπειρο. Και καθώς όλα ήταν μαζί, κανένα δεν ξεχώριζε, λόγω της 

μικρότητάς τους· γιατί όλα τα όριζε ο αέρας και ο αιθέρας, που είναι 

και τα δύο άπειρα στοιχεία· γιατί αυτά είναι τα μεγαλύτερα συστατικά 

στο μείγμα όλων των πραγμάτων, τόσο ως προς το πλήθος όσο και ως 

προς το μέγεθος (Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  155, 26).  

 

Αλλά πριν αποχωρισθούν αυτά τα πράγματα, όσο ήταν ακόμα όλα 

ενωμένα, δεν ήταν δυνατόν να ξεχωρίσει κανείς ούτε ένα χρώμα· γιατί 

αυτό το εμπόδιζε η μείξη όλων των στοιχείων, του υγρού και του 

ξηρού, του θερμού και του ψυχρού, του φωτεινού και του σκοτεινού· 

επιπλέον επειδή υπήρχε στο μείγμα αυτό πολύ χώμα και σπέρματα 

άπειρα στο πλήθος και χωρίς καμιά ομοιότητα μεταξύ τους. Αλλά και 

από τα άλλα πράγματα κανένα δεν έμοιαζε με το άλλο. Αν λοιπόν αυτά 

είναι έτσι, τότε πρέπει να δεχθούμε ότι όλα τα πράγματα περιέχονται 

μέσα στο όλο του κόσμου  (Σιμπλίκιος ,  εις Φυσικά 34, 21).  

 

Οι Έλληνες δεν αντιλαμβάνονται σωστά τη γένεση και τη φθορά· γιατί 

τίποτα δεν γίνεται ούτε χάνεται,  αλλά γίνεται κάτι από πράγματα που 

υπάρχουν ήδη με την πρόσμιξη και τον αποχωρισμό. Έτσι λοιπόν, θα 

μιλούσαν σωστά αν ονόμαζαν τη γένεση σύνθεση και τη φθορά 

αποσύνθεση υλικών στοιχείων  (Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  163, 20).  
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 ii) Ο Νους 

 

Ο Αναξαγόρας θεωρούσε ότι ο νους αποτελεί την πρώτη αιτία και ότι 

ο τελικός σκοπός του είναι η ευταξία του κόσμου. Ο νους είναι 

άπειρος, αυτοκυρίαρχος, αμιγής, παντογνώστης, παντοδύναμος και 

ομοιογενής. Αποτελεί την κινητήρια δύναμη που προκάλεσε την πρώτη 

περιστροφική κίνηση. Η περιστροφή ευθύνεται για τον διαχωρισμό των 

πραγμάτων, που οδηγεί με τη σειρά του στην κοσμογονία. Επιπλέον, ο 

νους είναι εκείνος που βάζει τάξη στην ύλη, στο επ’ άπειρον διαιρετό 

μείγμα από όλες τις ουσίες που περιέχει τελικά ο κόσμος.  

 

Όλα τα άλλα έχουν ένα μέρος από το καθετί αλλά ο Νους είναι 

άπειρος και αυτοδύναμος και δεν είναι ανάμεικτος με τίποτα άλλο, 

αλλά είναι μόνος του και είναι αυτοσύστατος. Γιατί αν δεν ήταν 

αυτοσύστατος αλλά ανάμεικτος με κάτι άλλο, θα είχε ένα μέρος από 

όλα τα πράγματα, αν ήταν ανάμεικτος με κάτι άλλο· γιατί σε κάθε 

πράγμα υπάρχει ένα μέρος από όλα, όπως είπα πιο πριν· και τα 

πράγματα που θα ήταν ανακατεμένα μαζί του θα τον εμπόδιζαν (τον 

νου), έτσι ώστε δεν θα μπορούσε να ελέγχει κανένα πράγμα με τον ίδιο 

τρόπο που τα ελέγχει τώρα, όντας αυτοσύστατος. Γιατί είναι το 

λεπτότερο και το καθαρότερο από όλα τα πράγματα, έχει τέλεια γνώση 

για το καθετί και έχει τη μεγαλύτερη ισχύ· και ο Νους ελέγχει όλα τα 

έμψυχα, τα μεγαλύτερα και τα μικρότερα. Αλλά ο Νους έχει επίσης τον 

έλεγχο ολόκληρης της περιστροφικής κίνησης του κόσμου, ώστε μ’ 

αυτόν άρχισε η περιστροφή. Και πρώτα η κίνηση αυτή άρχισε σε 

περιορισμένη κλίμακα, αλλά προχώρησε περισσότερο και στο μέλλον 

θα προχωρεί συνεχώς. Και τα πράγματα που αναμειγνύονταν κα ι 

διαφοροποιούνταν και διαιρούνταν, όλα αυτά τα γνωρίζει ο Νους. Και 

όλα όσα έμελλε να γίνουν και όσα υπήρχαν, κι όσα υπάρχουν τώρα 

αλλά και όλα όσα θα υπάρξουν στο μέλλον τα τακτοποίησε ο Νους, 

ακόμα και αυτή την περιστροφική κίνηση που εκτελούν τώρα τα άστρα, 

ο ήλιος και η σελήνη, ο αέρας και ο αιθέρας που αποχωρίζονται. Και 

ακριβώς αυτή η περιστροφική κίνηση προκάλεσε τον αποχωρισμό. Και 

έτσι αποχωρίζεται το πυκνό από το αραιό, το ζεστό από το κρύο, το 
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λαμπρό από το σκοτεινό και το ξηρό από το υγρό. Υπάρχουν μάλιστα 

πολλά μέρη από διάφορα πράγματα. Κανένα πράγμα όμως δεν 

αποχωρίζεται εντελώς από το άλλο ούτε διασπάται, εκτός από τον 

Νου. Ο Νους είναι στο σύνολό του όμοιος, και ο μεγαλύτερος και ο 

μικρότερος. Κανένα άλλο δεν είναι όμοιο με κάτι άλλο, αλλά κάθε 

μεμονωμένο σώμα έχει και είχε κυρίως την όψη των πραγμάτων 

εκείνων που τα περιέχει σε μεγαλύτερη ποσότητα (Σιμπλίκιος, Εις 

Φυσικά  164, 24 και 156, 13).  

 

  

 ii i)  Τα σπέρματα και τα μέρη  

  

Ο Αναξαγόρας θεωρούσε ότι η επ’ άπειρον διαιρετή και συμπηγμένη 

σε σωματίδια ή σπέρματα ύλη αποτελεί τη φυσική μονάδα από την 

οποία ξεκινά η κοσμογονία. Τα σπέρματα δεν νοούνται ως έσχατα 

διακριτά σωματίδια, αλλά ως όμοια μέρη του όλου, τα ομοιομερή, τα 

οποία είναι άπειρα.  

  

Στο κάθε πράγμα υπάρχει ένα μέρος από όλα τα άλλα, με εξαίρεση τον 

Νου· σε μερικά πράγματα όμως ενυπάρχει και ο Νους (Σιμπλίκιος, Εις 

Φυσικά  164, 23).  

 

Ο Αναξαγόρας από τις Κλαζομενές, γιος του Ηγησίβουλου, θεώρησε 

ότι οι πρώτες αρχές των όντων ήταν οι ομοιομέρειες.. . (Αέτιος Ι,  3, 

5). 

 

 iv) Τα αντίθετα 

 

Ο Αναξαγόρας υποστήριζε ότι μερικά από τα αντίθετα όπως το γλυκό 

και το πικρό, το φωτεινό και το σκοτεινό αποτελούν συστατικά των 

σπερμάτων και κάθε σπέρμα αποκτά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

στοιχείου εκείνου που περιέχει σε μεγαλύτερη αναλογία.  
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Και αφού αυτά έχουν έτσι, πρέπει να υποθέσουμε ότι σε όλα όσα είναι 

συνενωμένα ενυπάρχουν πολλά και παντός είδους πράγματα και 

σπέρματα όλων των πραγμάτων με όλα τα είδη σχημάτων, χρωμάτων 

και γεύσεων (Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  34, 29).  

 

 

 v) Η βιολογία 

 

Ο Αναξαγόρας, όπως και ο Αναξίμανδρος, θεωρούσε ότι τα ζώα 

προήλθαν από το υγρό στοιχείο, ενώ τα φυτά δημιουργούνται από τα 

σπέρματα του αέρα που πέφτουν στη γη με τη βροχή.  

  

 vi) Η αίσθηση 

 

Ο Αναξαγόρας υποστήριζε ότι η γνώση μέσω των αισθήσεων 

οφείλεται στην ύπαρξη των αντιθέτων, γιατί τα όμοια δεν επηρεάζονται 

από τα όμοια. Δεν μπορούμε να αισθανθούμε το γλυκό και το ξινό από 

τα όμοιά τους παρά γνωρίζουμε το ψυχρό από το θερμό και το ξινό από 

το γλυκό, ανάλογα με το πόσο μας λείπει το καθένα. Γιατί,  όπως 

αναφέρει ο Αναξαγόρας, όλα υπάρχουν ήδη μέσα μας. Κάθε αίσθηση 

συνοδεύεται από πόνο, γιατί κάθε τι το ανόμοιο προκαλεί πόνο με την 

επαφή του. Και ο πόνος αυτός γίνεται αντιληπτός όταν έχει μεγάλη 

διάρκεια ή όταν η αίσθηση είναι πολύ οξεία.  



 

62 

 

 Η ΑΤΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 Ο ΛΕΥΚΙΠΠΟΣ  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Λεύκιππος καταγόταν από τη Μίλητο, ταξίδεψε στην Ελέα της 

Κάτω Ιταλίας και έγινε μαθητής του Ζήνωνα του Ελεάτη. Ίδρυσε σχολή 

στα Άβδηρα, στην οποία μαθήτευσε ο Δημόκριτος. Ο Αριστοτέλης τον 

θεωρούσε πατέρα της ατομικής θεωρίας. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή 

οι βασικές αρχές του κόσμου είναι τα άτομα και το κενό. Κατά τον 

Λεύκιππο τα άτομα είναι άπειρα, αδιαίρετα και άτμητα και βρίσκονται 

σε συνεχή κίνηση χάρη στο κενό που υπάρχει ανάμεσά τους. Η κίνηση 

των ατόμων με τη μορφή δίνης προκαλεί τη σύγκρουση και τον 

διαχωρισμό των ατόμων, την έλξη των ομοίων από τα όμοια και τη 

δημιουργία των όντων.  

 

Ο Λεύκιππος ο Ελεάτης ή Μιλήσιος (γιατί και τα δυο λέγονται γι’  

αυτόν) αν και γνώριζε τη φιλοσοφία του Παρμενίδη, δεν ακολούθησε 

τον ίδιο δρόμο με τον Παρμενίδη και τον Ξενοφάνη όσον αφορά τα 

όντα, αλλά, όπως φαίνεται, τον αντίθετο  (Σιμπλίκιος, Εις Φυσικά  28, 

4). 

 

Ο Λεύκιπος δέχεται το πλήρες και το κενό, και ως προς αυτό ο 

Δημόκριτος του μοιάζει, αλλά ως προς τις άλλες θεωρίες του είναι 

διεξοδικότερος  (Κικέρων, Academia priora  II , 37, 118).  
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 Ο ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ (5ος αι. π.Χ.)  

 

 Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Δημόκριτος γεννήθηκε στα Άβδηρα και ταξίδεψε στην Αίγυπτο, τη 

Βαβυλώνα και την Περσία. Από τα εξήντα έργα του, με θέματα τη 

φυσική φιλοσοφία, την ηθική, την τέχνη και τα μαθηματικά, έχουν 

διασωθεί περίπου τριακόσια αποσπάσματα.  

 

Ο Δημόκριτος ήταν γιος του Ηγησιστράτου, ορισμένοι όμως λένε ότι 

γιος του Αθηνόκριτου και κάποιοι του Δαμάσιππου. Ήταν Αβδηρίτης 

ή, όπως λένε ορισμένοι, Μιλήσιος. Παρακολούθησε τη διδασκαλία 

κάποιων μάγων και Χαλδαίων, τους οποίους ο βασιλιάς Ξέρξης τους 

άφησε ως επιστάτες στον πατέρα του Δημόκριτου, όταν φιλοξενήθηκε 

από αυτόν, όπως αναφέρει και ο Ηρόδοτος. Απ’ αυτούς διδάχθηκε τα 

σχετικά με τη θεολογία και την αστρονομία, όντας ακόμη παιδί. . .  

(35).. .  Λένε ότι ήταν μικρότερος από τα τρία αδέλφια και ότι 

μοιράστηκε την πατρική περιουσία. Οι περισσότεροι λένε ότι διάλεξε 

το μικρότερο μερίδιο σε χρήματα, επειδή τα είχε ανάγκη για να 

ταξιδέψει, κι ότι το γεγονός αυτό το είχαν προβλέψει με δόλιο τρόπο 

τα αδέλφιά του. (36) Ο Δημήτριος, πάλι,  ισχυρίζεται ότι το μερίδιο 

του Δημόκριτου ήταν πάνω από 100 τάλαντα, τα οποία τα ξόδεψε όλα 

(Διογένης Λαέρτιος IX, 34, κ.εξ).  

  

O Δημόκριτος, όπως αναφέρει ο ίδιος στο έργο του Μικρός 

διάκοσμος, ήταν νέος στην ηλικία την εποχή που ο Αναξαγόρας ήταν 

ηλικιωμένος και κατά σαράντα χρόνια νεότερός του. Αναφέρει επίσης 

ότι ο Μικρός διάκοσμος συντάχθηκε 730 χρόνια μετά την άλωση της 

Τροίας. Πρέπει να γεννήθηκε, όπως αναφέρει και ο Απολλόδωρος στα 

Χρονικά του, κατά την 80 η  ολυμπιάδα. Ο Θράσυλλος όμως λέει στο 

βιβλίο του με τίτλο Τα προ της αναγνώσεως των Δημοκρίτου βιβλίων,  

ότι γεννήθηκε κατά το τρίτο έτος της 77 ης  ολυμπιάδας, επομένως ήταν  

ένα χρόνο μεγαλύτερος του Σωκράτη. Θα ήταν, λοιπόν, σύγχρονος με 
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τον Αρχέλαο, τον μαθητή του Αναξαγόρα, καθώς και με τον κύκλο του 

Οινοπίδη, γιατί τον μνημονεύει και αυτόν. Αναφέρει επίσης και τη 

θεωρία για το Εν του κύκλου του Παρμενίδη και του Ζήνωνα, οι 

οποίοι είχαν την πιο μεγάλη φήμη στην εποχή του, καθώς επίσης και 

τον Πρωταγόρα τον Αβδηρίτη, ο οποίος κατά κοινή ομολογία υπήρξε 

σύγχρονος του Σωκράτη (Διογένης Λαέρτιος, IX, 41).  

 

Ενώ για τον Ηράκλειτο αναφέρεται ότι κάθε φορά που έβγαινε έξω 

και έβλεπε τόσους ανθρώπους γύρω του να ζουν άσχημα και μάλιστα 

να πεθαίνουν άσχημα, έκλαιγε, συμπονούσε όλους όσους τον 

συναντούσαν χαρούμενοι και ευτυχείς...Για τον Δημόκριτο αντίθετα, 

αναφέρεται,  ότι ποτέ δεν εμφανίστηκε δημόσια αγέλαστος  (Σενέκας, 

De Ira  2, 10, 5).  

  

Ο Αριστόξενος ισχυρίζεται στα ιστορικά του υπομνήματα ότι ο 

Πλάτων θέλησε να κάψει τα συγγράμματα του Δημοκρίτου, όσα 

μπόρεσε να συγκεντρώσει. Όμως ο Αμύκλας και ο Κλεινίας, οι 

Πυθαγόρειοι,  τον εμπόδισαν με το επιχείρημα ότι κάτι τέτοιο θα ήταν 

ανώφελο. Γιατί τα βιβλία τα κατείχαν ήδη πολλοί . . .(Διογένης 

Λαέρτιος IX, 40). 

 

Ο Κλήμης αναφέρει:  Γιατί ο Δημόκριτος θεωρεί τους Βαβυλώνιους 

λόγους ηθικούς. Λέγεται, δηλαδή, ότι τη στήλη του Ακικάρου, αφού 

την ερμήνευσε, την ενέταξε στα δικά του συγγράμματα. Και μπορεί 

κανείς να το επισημάνει αυτό από τα ίδια του τα λόγια, όταν γράφει: 

Αυτά εδώ τα λέει ο Δημόκριτος. Βέβαια, γράφει και για τον εαυτό του, 

όπου με περηφάνεια (μιλάει) κάπου για την πολυμάθειά του: Εγώ, 

λοιπόν, έχω περιοδεύσει σε περισσότερα μέρη της γης από ότι οι 

σύγχρονοί μου, ερευνώντας τα πιο μακρινά μέρη, και γνώρισα  πάρα 

πολλές χώρες και κλίματα και άκουσα παρά πολλούς μορφωμένους 

ανθρώπους, αλλά στη σύνθεση σχημάτων με αποδείξεις κανείς ως 

τώρα δεν με ξεπέρασε, ούτε ακόμη και αυτοί από τους Αιγυπτίους που 

ονομάζονται Αρπεδανάπτες (=γεωμέτρες). Μαζί και με την παραμονή 

μου σ’ αυτούς, έζησα συνολικά στην ξενιτειά οχτώ χρόνια. Γιατί 
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επισκέφθηκε τη Βαβυλώνα, την Περσία και την Αίγυπτο, μαθητεύοντας 

κοντά στους μάγους και τους ιερείς  (Στρωματείς  Ι ,  15, 69, 4).  

  

(Ο Αντισθένης) αναφέρει ότι (ο Δημόκριτος) όταν επέστρεψε από τα 

ταξίδια του ζούσε φτωχικά επειδή είχε ξοδέψει όλη του την περιουσία. 

Λόγω της φτώχειας του τον συντηρούσε ο αδελφός του Δάμασος 

(Διογένης Λαέρτιος, ΙΧ, 39).  

 

Οι Έλληνες διαδίδουν ότι ο Αναξαγόρας, και ο Δημόκριτος, επειδή, 

τους κυρίευσε δυνατός πόθος για τη φιλοσοφία, άφησαν τις περιουσίες 

τους να γίνουν λιβάδια για τα πρόβατα  (Φίλων, Περί βίου θεωρητικού  

14).  

 

 Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ  

 

 i)  Η φύση και τα άτομα 

 

Ο Δημόκριτος θεωρούσε ότι τα άτομα είναι άπειρα ως προς το 

πλήθος και το σχήμα και διασκορπισμένα στο άπειρο κενό. Τα άτομα, 

που βρίσκονται σε συνεχή κίνηση, σχηματίζουν μια δίνη που κάνει τα 

όμοια άτομα να τείνουν προς τα όμοια και δημιουργούν τους άπειρους 

κόσμους. Κάποιοι κόσμοι αναπτύσσονται, ενώ κάποιοι άλλοι 

αποσυντίθενται.  

  

Ο Λεύκιππος και ο φίλος του ο Δημόκριτος ισχυρίζονται ότι το πλήρες 

και το κενό είναι στοιχεία και αποκαλούν το ένα ον, ενώ το άλλο μη 

ον. (Γι’ αυτό άλλωστε από αυτά το πλήρες και στερεό είναι το ον, ενώ 

το κενό και αραιό είναι το μη ον. Ως εκ τούτου ισχυρίζονται ότι το ον 

δεν υπάρχει περισσότερο από το μη ον, επειδή ούτε το κενό είναι κάτι 

λιγότερο από το σώμα). Και αυτά θεωρούν ως αίτια των όντων ως 

προς την ύλη. Όπως ακριβώς αυτοί,  οι οποίοι παραδέχονται ότι η 

υποκείμενη ουσία είναι μία και αποδίδουν την  ύπαρξη των υπόλοιπων 

πραγμάτων στις μεταβολές αυτής της ουσίας, θεωρώντας ως αρχές 

των μεταβολών το αραιό και το πυκνό, έτσι και ο Δημόκριτος με το 
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Λεύκιππο θεωρούν ότι αιτίες των άλλων πραγμάτων είναι οι 

διαφορετικές ιδιότητες των στοιχείων (Αριστοτέλης, Μετά τα Φυσικά  

985 b 4). 

 

Ο Δημόκριτος υποστηρίζει τα εξής: αρχή όλων των όντων είναι τα 

άτομα και το κενό.. .  Τα άτομα είναι άπειρα ως προς το μέγεθος και το 

πλήθος...(Διογένης Λαέρτιος, ΙΧ, 44).  

 

 ii) Ο αιθήρ και τα τέσσερα στοιχεία  

 

 …Όπως λέει ο Δημόκριτος, τίποτα σταλμένο από το Δία δεν είναι 

ικανό να κρατήσει την αγνή λάμψη του αιθέρα . . .» (Πλούταρχος, Συμπ.  

665 f). 

 

Ο Δημόκριτος υποστηρίζει τα εξής: .. .τα άτομα... κινούνται και 

περιδινίζονται μέσα στο σύμπαν και μ’ αυτόν τον τρόπο γεννιούνται 

όλα τα σύνθετα σώματα, το πυρ, το νερό, ο αέρας, η γη. Γιατί κι αυτά 

τα στοιχεία είναι σύνθετα από κάποια άτομα  (Διογένης Λαέρτιος, IX, 

44). 

 

Οι παλαιοί φιλόσοφοι υποστήριζαν ότι το σύμπαν αποτελείται από 

τέσσερα στοιχεία. Ο Δημόκριτος δε συμφωνούσε, για να μη φανεί ότι 

βαδίζει σε ξένα ίχνη. Αλλά ισχυρίστηκε ότι υπάρχουν άλλες αρχές 

αυτών των ίδιων των τεσσάρων στοιχείων, τις οποίες δεν μπορεί 

κανείς να δει,  ούτε να αγγίξει,  ούτε να νιώσει με κάποιο μέρος του 

σώματός του  (Λακτάντιος, De ira  dei 10, 4).  

 

 ii i)  Η διάνοια και οι αισθήσεις  

 

O Δημόκριτος θεωρούσε ότι υπάρχουν δύο είδη γνώσης, η μία μέσω 

των αισθήσεων και η άλλη μέσω της διάνοιας. Από αυτές, εκείνη που 

αποκτάται μέσω της διάνοιας την αποκαλεί γνήσια, αποδίδοντάς της 

αξιοπιστία, για την εκφορά σωστής κρίσης, ενώ εκείνη που αποκτάται 

μέσω των αισθήσεων την ονομάζει «σκοτεινή» μην αναγνωρίζοντάς 
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της τη δυνατότητα της αλάθητης διάγνωσης της αλήθειας. Αναφέρει 

κατά λέξη: Υπάρχουν δύο είδη γνώσης, η μία είναι η γνήσια και η 

άλλη η «σκοτεινή». Στη σκοτεινή ανήκουν οι εξής αισθήσεις: η όραση, 

η ακοή, η όσφρηση, η γεύση και η αφή. Η άλλη είναι η γνήσια και 

είναι χωρισμένη από αυτή. Στη συνέχεια προκρίνει τη γνήσια από τη 

σκοτεινή και προσθέτει: Όταν η σκοτεινή γνώση δεν μπορεί πια ούτε 

τα μικρότερα πράγματα να βλέπει ούτε να ακούει, ούτε να 

οσφραίνεται, ούτε να γεύεται ούτε να αισθάνεται με την αφή, άλλά 

είναι απαραίτητο να ερευνήσουμε λεπτομερέστερα, τότε έρχεται η 

γνήσια, διότι αυτή κατέχει ένα λεπτότερο γνωστικό όργανο... (Σέξτος, 

Προς μαθηματικούς  VII, 138).  

  

 iv) Η ηθική  

 

Ο Δημόκριτος δίδασκε ότι ο άνθρωπος που αναζητά την ψυχική 

γαλήνη και ηρεμία δεν πρέπει να ασχολείται με πολλά, ούτε στην 

ιδιωτική ούτε στη δημόσια ζωή, ούτε να επιδιώκει πράγματα που 

ξεπερνούν τις δυνάμεις του. Πρέπει να προσέχει ώστε, ακόμα και αν η 

τύχη του συμπαρασταθεί και του δίνει την εντύπωση ότι σαφώς τον 

ευνοεί αυτός πρέπει να συγκρατείται και να μην καταπιάνεται με 

περισσότερα από όσα του επιτρέπουν οι δυνάμεις του. Γιατί το σωστό 

φορτίο είναι ασφαλέστερο από το μεγάλο φορτίο (Στοβαίος, Ανθολ .  

IV, 39, 25).  

 

Την ψυχική γαλήνη τη φέρνουν στους ανθρώπους οι μετρημένες 

απολαύσεις και η μετρημένη ζωή. Αντίθετα, η στέρηση και η 

υπεραφθονία οδηγούν στα αντίθετά τους και προκαλούν στην ψυχή 

μεγάλες αναταράξεις· και οι ψυχές που κινούνται σε μεγάλη έκταση 

δεν είναι ούτε σταθερές ούτε γαλήνιες. Πρέπει λοιπόν να στρέφει 

κανείς τον νου του σε πράγματα που ανταποκρίνονται στις δυνάμεις 

του και να είναι ευχαριστημένος με αυτά που έχει.  Να μην δίνει 

ιδιαίτερη σημασία σε όσα ζηλεύουν η θαυμάζουν οι πολλοί και να μην 

προσκολλάται συνεχώς σ’ αυτά. Να εξετάζει τη ζωή των 

ταλαιπωρημένων ανθρώπων και να συναισθάνεται πόσο υποφέρουν, 
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ώστε να του φαίνονται μεγάλα και αξιοζήλευτα όσα πράγματα έχει στη 

διάθεσή του και όσα κατέχει και να μην υποφέρει η ψυχή του επειδή 

επιθυμεί περισσότερα. Γιατί όποιος θαυμάζει τους ανθρώπους που 

έχουν πλούτη και μακαρίζονται από τους άλλους κι όλη την ώρα η 

σκέψη του δεν ξεκολλάει απ’ αυτούς, αυτός είναι αναγκασμένος να 

σκαρφίζεται συνεχώς κάτι καινούριο και από την επιθυμία να 

σπρώχνεται σε ανεπανόρθωτες και παράνομες πράξεις. Γι’ αυτό 

ακριβώς πρέπει κανείς όσα πράγματα είναι μακριά του να μην τα 

αναζητά παρά να ικανοποιείται με όσα βρίσκονται κοντά του, 

παραβάλοντας τη ζωή του με τη ζωή εκείνων που βρίσκονται σε 

χειρότερη θέση, έχοντας στον νου του όσα εκείνοι υποφέρουν, όταν 

βλέπει πόσο καλύτερα είναι και ζει ο ίδιος. Γιατί να το βάλεις αυτό 

καλά στον νου σου, θα ζεις πιο γαλήνια και θα αποτρέψεις από τη ζωή 

σου όχι λίγα κακά δηλαδή τον φθόνο, τη ζήλια και την κακεντρέχεια 

(Στοβαίος, Ανθολ .  ΙΙΙ ,  1, 210).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


